Auto del Episcopado sobre el IV Congreso Eucarístico Nacional
EL CARDENAL PRIMADO, LOS ARZOBISPOS Y OBISPOS DE LA REPUBLICA ARGENTINA, AL CLERO DE NUESTRAS DIÓCESIS Y A TODOS NUESTROS FIELES.


Salud y Paz en el Señor


En nuestra Carta Pastoral colectiva, del 25 de Julio del año pasado, os dábamos la grata nueva de la celebración de un Congreso Eucarístico Nacional, que se realizaría en la Ciudad de Buenos Aires, del 12 al 15 de Octubre del año en curso.


Esta comunicación llenó de júbilo a los fieles de nuestras amadas Diócesis y, con piedad ferviente, con abnegado celo, en todas nuestras Parroquias, Templos y Colegios se ha venido preparando esta gran ceremonia religiosa de la que esperamos los más consoladores frutos de renovación espiritual de las almas.


Deseamos, en efecto, con el mayor anhelo, que este Congreso Eucarístico según las frase de San Pablo, haga conocer a todos: “cual sea la anchura y longitud, la alteza y profundidad de aquel amor de Cristo que supera a todo conocimiento para que seáis plenamente colmados de todos los dones de Dios”. (Epíst. Ad Ephes., Cap. III, vv. 18-19).


Frutos tan abundantes de este íntimo conocimiento de Jesucristo en la santa Eucaristía, no podrán ser logrados sin una profunda y total transformación de las almas en su unión con Jesucristo de nuestros Diocesanos bienamados.


De aquí que durante el año eucarístico preparatorio del Congreso, hayamos dispuesto numerosas ceremonias que, al acercarse ya la fecha del Congreso, deben intensificarse con creciente piedad.


Por esto, por las presentes Letras, venimos en disponer cuanto se sigue, recomendando con encarecimiento a todos nuestros venerables Párrocos y Sacerdotes, su fiel observancia.


I.- El Domingo 17 de Setiembre, desde Buenos Aires, se iniciará una misión por radio, dedicada especialmente a los enfermos, y durante la semana del 17 al 24 se procurará llevar la santa Comunión al mayor número posible de pacientes a los hospitales, asilos y hogares.


II.- El Domingo 24 de Setiembre se iniciarán Ejercicios Espirituales generales que terminarán el día 30 con una Comunión general.


III.- En todos los Templos, el día 8 de Octubre se realizarán Comuniones generales de niños y de niñas; y el 9 y el 10 Comuniones generales de todas las asociaciones piadosas y fieles y ceremonias religiosas por la tarde, como preparación inmediata al Congreso Eucarístico.

IV.- El Domingo 16 de Agosto en todas las Parroquias, Iglesias, Capillas y Colegios de nuestra Nación, se hará la colecta establecida destinada a sufragar los gastos del Congreso. Su producido será enviado inmediatamente a la Curia Eclesiástica de cada Diócesis, para ser remitido a la Comisión Nacional organizadora del Congreso.


Venerables hermanos y amados hijos; reavivemos nuestra fe, aumentemos nuestra piedad, pongamos todo nuestro empeño para la mayor glorificación de Jesucristo en el próximo Congreso Eucarístico Nacional.


Este Auto será leído en todas las Parroquias, Iglesias y Capillas el Domingo siguiente a su publicación.


Junio 10 de 1944.

+ SANTIAGO LUIS CARDENAL COPELLO, Arzobispo de Buenos Aires y Primado de la Argentina; + Fermín E. Lafitte, Arzobispo de Córdoba; + Nicolás Fasolino, Arzobispo de Santa Fe; + Zenobio Guilland, Arzobispo de Paraná; + Roberto Tavella, Arzobispo de Salta; + Juan P. Chimento, Arzobispo de La Plata; + Audino Rodríguez y Olmos, Arzobispo de San Juan;  + Nicolás de Carlo, Obispo de Resistencia; + Dionisio Pedro Tibiletti, Obispo de San Luis; + Agustín Barrere, Obispo de Tucumán; + Leopoldo Buteler, Obispo de Río Cuarto; + Nicolás Esandi, Obispo de Viedma; + César Antonio Cáneva, Obispo de Azul; + Carlos Hanion, Obispo de Catamarca; + Antonio Caggiano, Obispo de Rosario; + Froilán Ferreira Reinafé, Obispo de La Rioja; + Francisco Vicentín, Obispo de Corrientes; + Enrique Muhn, Obispo de Jujuy; + Anunciado Serafín, Obispo de Mercedes; + José Weimann, Obispo de Santiago del Estero; + Alfonso Buteler, Obispo de Mendoza; José Alonso, Vicario Capitular de Bahía Blanca.

