Pastoral Colectiva acerca del Año Santo
LOS CARDENALES, ARZOBISPOS Y OBISPOS DE LA REPÚBLICA ARGENTINA
Venerables Hermanos y Amados Hijos:

Nuestro muy amado Soberano Pontífice, Su Santidad Pío XII, ha anunciado la celebración del Año Santo, que se iniciará a fines de 1949.


La humanidad cristiana ha recibido con suma complacencia este anuncio, como la aurora de nueva era en la que los valores espirituales ocupen el lugar de primacía que les corresponde, y en la que la paz se cimente sobre la roca inconmovible de los mandatos de Dios, y se consolide realizando el anhelo de los pueblos, cansados de tantas luchas y de tantas discordias.


La Argentina debe prepararse con el tiempo necesario para celebrar cual corresponde tan magno acontecimiento y, a tal efecto, nombramos la Comisión Nacional que correrá en nuestro nombre, con todo lo relacionado con el Año Santo.


Sacerdotes y fieles tengamos como la mejor inspiración el participar del Año Santo según los designios de la Santa Iglesia, y secundemos en la mejor forma posible las iniciativas de la Comisión Nacional organizadora, que se compondrá en la forma siguiente: presidente, Ilmo. y Rvmo. Mons. doctor Francisco Suárez; secretario, Pbro. Manuel Menéndez; prosecretario, Pbro. Basilio Francalancia; tesorero, Pbro. Guillermo Bolatti; protesorero, Pbro. Manuel Cárdenas; vocales: Ilmo. y Revmo. Mons. Dr. Santiago A. Rava, Ilmo. y Revmo. Mons. Adolfo G. Tortolo, Ilmo. deán Dr. Juan Villar, Ilmo. arcedeán Juan L. Lo Giudice, canónigo Alfonso G. Hernández, Pbro. Dr. Julio C. Lizza, Pbro. Enrique J. Fabi, Pbro. Gabriel A. Galetti y R.P. Carlos Quaggiotto.


Las finalidades del próximo Año Santo han sido fijadas, con mano maestra, por nuestro Padre Santo Pío XII: “Santificación de las almas mediante la oración y la penitencia, e indefectible fidelidad a Cristo y a la Iglesia. Acción en pro de la paz y tutela de los Santos Lugares, defensa de la Iglesia contra los renovados ataques de sus enemigos, e impetración de la verdadera Fe para los errantes, infieles y los sin Dios. Actuación de la justicia social y obra de asistencia a favor de los humildes y de los necesitados”.


Al hacer nuestras estas normas del Padre Santo, mientras os exhortamos a llevarlas a la práctica con celo y abnegación, os bendecimos con el mayor afecto en nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo.

+ SANTIAGO LUIS Cardenal COPELLO, Arzobispo de Buenos Aires; + ANTONIO Cardenal CAGGIANO, Obispo de Rosario; + Fermín, Arzobispo de Córdoba; + Nicolás, Arzobispo de Santa Fe; + Zenobio, Arzobispo de Paraná; + Roberto, Arzobispo de Salta; + Audino, Arzobispo de San Juan; + Tomás, Arzobispo de La Plata; + Nicolás, Obispo de Resistencia; + Agustín, Obispo de Tucumán; + Leopoldo, Obispo de Río Cuarto; + César, Obispo de Azul; + Carlos, Obispo de Catamarca; + Froilán, Obispo de La Rioja; + Francisco, Obispo de Corrientes; + Enrique, Obispo de Jujuy; + Anunciado, Obispo de Mercedes; + José, Obispo de Santiago del Estero; + Alfonso, Obispo de Mendoza; + Germiniano, Obispo de Bahía Blanca; + Emilio, Obispo de San Luis; José Borgatti, vicario capitular de Viedma.
