Carta del presidente de la Conferencia Episcopal Argentina

al presidente de la Nación,
solicitando la concesión de una radio para el Episcopado

Buenos Aires, 20 de mayo de 1970.

Al Excelentísimo Señor 

Presidente de la Nación 

Teniente General Juan Carlos Onganía 

S./D.

Excelentísimo Señor:

El Concilio Vaticano II, en el documento sobre los medios de comunicación social, trata la importancia, la doctrina y la disciplina de los mismos. “La madre Iglesia -afirma el Concilio-, sabe que estos medios, rectamente utilizados, prestan ayudas valiosas al género humano, puesto que contribuyen mucho al descanso y cultivo de los espíritus y a la propagación y consolidación del reino de Dios”.

No puede la Iglesia en el cumplimiento de su misión, prescindir del uso de estos recursos para llevar a todos los hombres el mensaje de salvación. Afirma el mismo documento conciliar: “A la Iglesia corresponde el derecho originario de emplear y de poseer toda clase de medios de este orden, en cuanto son necesarios o útiles para la educación cristiana.”

Por otra parte, Vuestra Excelencia siente, como lo sentimos también nosotros los pastores, la urgente necesidad de fortalecer el espíritu de nuestro pueblo, tanto en el orden moral y familiar, como en el cultivo de nuestros altos ideales históricos. La difusión de ideas a través de los medios de comunicación social facilitaría el cumplimiento de este deber.

Nuestra Constitución Nacional profesa en su estructura general, el sostenimiento del culto católico por el Estado, explicitado en diversas normas contenidas en los arts. 2, 67 inc. 15, 76 y 80; acordándole la condición de persona jurídica de carácter público a la Iglesia Católica según el Código Civil (reformado por Ley 17.711) en su art. 33, inc. 3°.

Las consideraciones expuestas y los fines de convivencia social que se persiguen, nos alientan a pedir a Vuestra Excelencia, dentro de las normas legales vigentes, la concesión de una licencia para la explotación y funcionamiento de una emisora de potencia capaz de cubrir un área importante. En su defecto, la adjudicación de ésta en virtud de un contrato de comodato, por un plazo de diez años, con donación de los frutos derivados de la utilización de la radioemisora y reconocimiento de los incrementos, a favor del Episcopado.

El Episcopado Argentino por los organismos pertinentes, ofrece garantía para ajustar el uso y funcionamiento de la radio solicitada, a las prescripciones legales que regulan los servicios de radiodifusión, asegurando que las transmisiones se adecúen a las condiciones y fines establecidos por las normas vigentes (Decreto Ley 15.460/57, convalidado por la Ley 14.467, la Ley 17.282, el decreto 5.490/65, y las disposiciones correlativas).

En la planificación de nuestras tareas pastorales, a la comisión episcopal de medios de comunicación social se le encomendó la misión de buscar y organizar los elementos para lograr este fin. El presidente de la misma, Mons. Oscar Villena, asume para estos fines la representación del Episcopado ante el gobierno de Vuestra Excelencia. Por lo demás, el mismo Mons. Villena, ha iniciado ya su tarea y ha tomado contacto con organismos de la especialidad en distintos niveles, sobre todo en los de radiodifusión, para poder cumplir más eficazmente su elevada misión espiritual en nuestro país.

Confiando que este anhelo del Episcopado Argentino encontrará en Vuestra Excelencia una acogida favorable, le expreso en nombre del mismo, el deseo de contribuir en la educación y elevación espiritual del pueblo de nuestra patria.

Dios guarde a Vuestra Excelencia.

Adolfo Tortolo

   Arzobispo de Paraná 

        Presidente de la Conferencia 

    Episcopal Argentina

