Declaración de la comisión ejecutiva de la Conferencia Episcopal Argentina, 

sobre la detención de varios sacerdotes
La comisión ejecutiva de la Conferencia Episcopal Argentina cree necesario hacer la siguiente declaración: no ignora las facultades constitucionales que el estado de sitio otorga al Poder Ejecutivo. Por esto, conocida la detención de tres sacerdotes de Rosario y uno de Resistencia, el último 3 de agosto y su puesta a disposición del Poder Ejecutivo, esta comisión creyó deber suyo pedir que, acabadas las indagaciones indispensables -y según éstas- o fueran liberados, o pasaran para su juzgamiento al tribunal competente. Esta preocupación fue permanente y este pedido fue reiterado.

La caridad pastoral del Señor Arzobispo de Rosario, monseñor Guillermo Bolatti, y de su obispo auxiliar, monseñor Jorge López, los llevó repetidas veces a gestiones coincidentes con las de esta comisión ejecutiva y también con las realizadas por el obispo de Resistencia, monseñor José Marozzi, en favor del sacerdote suyo.

Pero además, esta comisión ejecutiva no sólo se interesó por la situación de los sacerdotes, sino que también lo hizo por todos los que se hallaban en condiciones similares -y especialmente por quien había sido detenido en idénticas circunstancias- habiéndosele dicho a esta comisión ejecutiva que sería considerado su pedido.

Buenos Aires, 6 de setiembre de 1971.

Fdo.: Adolfo Tortolo, Arzobispo de Paraná; Raúl F. Primatesta, Arzobispo de Córdoba; Antonio J. Plaza, Arzobispo de La Plata.

