Nota de la Conferencia Episcopal Argentina

presentando el Directorio Catequístico General

La promulgación, el 11 de abril de 1971, del Directorio Catequístico General, preparado por la Sagrada Congregación para el Clero, después de un ponderado trabajo de elaboración y consulta con las Conferencias Episcopales de todo el mundo y demás organismos competentes, ofrece hoy a la santa Iglesia las normas seguras que han de guiar el esfuerzo común en este aspecto tan característico y tan necesario del ministerio de la palabra.


Consciente de su obligación pastoral, el Episcopado Argentino recibe con gozo el Directorio Catequístico General y lo presenta a los sacerdotes, religiosos, religiosas y catequistas en su versión castellana que , condicionada al texto oficial latino, ha de ser el instrumento y norma obligatoria del trabajo catequístico para todas las diócesis del país.


El documento de Pastoral Catequística Nacional que prepara la comisión episcopal de catequesis, siguiendo las indicaciones de la misma Sagrada Congregación sobre la conveniencia de examinar el Directorio General a la luz de las necesidades pastorales de cada región, ayudará a situarlo y aplicarlo a la realidad cotidiana de nuestras parroquias, colegios y comunidades.


El Episcopado Argentino espera que la fiel aceptación y aplicación cuidadosa de este Directorio Catequístico General, fruto de la vivencia y experiencia de la Iglesia en el mundo, lleve cada día más por el conocimiento y la vida a esa plena renovación eclesial que todos anhelamos.


En San Miguel, durante la XXV asamblea plenaria de la Conferencia Episcopal Argentina, el 14 de mayo de 1972, en la festividad de la Ascención del Señor. 

