Carta del presidente de la Conferencia Episcopal
Argentina a la señora de Perón, Presidente de la Nación,

sobre el proyecto de ley nacional de radiodifusión

Buenos Aires, 9 de agosto de 1974.
A la Excelentísima Señora

Doña María Estela Martínez de Perón

Presidente de la Nación

S./D.

Excelentísima Señora:
Es de público conocimiento que se esté preparando una ley nacional de radiofusión, cuya importancia y gravitación en la vida de nuestro pueblo ha creado un hondo interés por sus implicaciones sociales, morales y culturales.
El Episcopado Argentino no es extraño a ese hondo interés, y con ánimo de servir mejor a nuestro pueblo y como leal aporte para quienes deban elaborar esta ley y sancionarla, pone en manos de Vuestra Excelencia un haz de documentos pontificios. Son documentos doctrinales que se fundamentan, tanto en el orden natural, como en las positivas exigencias de un orden social sabiamente estructurado.
Circunstancias especiales pueden obligar al Estado a la directa conducción de los medios de comunicación social. Sin embargo, es necesario reconocer factores importantes que inciden en el bien de toda la comu​nidad nacional, que pueden ser invocados como surgidos en el derecho y que reclaman otra solución.
Entra en juego sobre todo el principio de subsidiariedad, según el cual a la autoridad pública corresponde orientar y coordinar la actividad privada, estimularla y protegerla pero no suplantarla. Y en el caso par​ticular de los medios de comunicación social, se hace aun más necesario tutelar la libertad de confrontación de opiniones, así como la legítima autonomía de la cultura y la libertad de información.
Naciones europeas -según informaciones- están considerando como más ventajoso un régimen de privatización para la televisión y la radio.
Deseamos vivamente que Vuestra Excelencia descubra en estos aportes la mejor buena voluntad de colaboración al bien de nuestro pueblo.
Presentamos a Vuestra Excelencia nuestro respeto y nuestros votos rogando a Dios por el éxito de su gestión.
Adolfo Tortolo
Arzobispo de Paraná
Presidente de la Conferencia

Episcopal Argentina

