Comunicado de la comisión permanente 
de la Conferencia Episcopal Argentina,

sobre “la situación difícil creada a los colegios católicos”
Esta comisión permanente ha estudiado con detenimiento y preocu​pación la situación difícil creada a los colegios católicos por distintas circunstancias y manifiesta:
a) Durante las últimas semanas se han repetido insistentemente publi​caciones periodísticas y opiniones de grupos que atacan la enseñanza impartida en algunos colegios católicos. Ante lo cual esta comisión permanente quiere reconocer el enorme balance positivo en la tarea educadora de más de dos mil colegios católicos en todos los niveles existentes en la República, los cuales han contribuido eficazmente a plasmar y afianzar el sentido humano y cristiano en nuestra tradición argentina habiéndolo hecho algunos de ellos desde los comienzos de nuestra vida civilizada.
Si existieran en ellos actividades u orientaciones debidamente compro​badas que afectaran la doctrina de la Iglesia o los intereses fundamen​tales del país, el Episcopado no dudaría en reprobarlos y en tomar las medidas que correspondieren.
Mientras tales pruebas no aparezcan claramente pedimos a la opinión responsable y muy especialmente a los cristianos, no apresurarse a producir confusiones y condenas injustas por lo prematuras que afecten a personas e instituciones y esperar, en cambio, el pronunciamiento de la Iglesia o de la autoridad que correspondiere.
b) En vista de las inhabilitaciones recaídas sobre religiosas, catequistas o docentes, sin sumario previo y sin causa conocida, la comisión perma​nente ha encomendado al equipo episcopal de educación que prosiga el trámite de esclarecimiento y la defensa de las religiosas inhabilitadas y que dé a conocer el más alto nivel que corresponda la viva preocupa​ción que tales procedimientos causan a esta comisión.

Buenos Aires, 3 de diciembre de 1976.

