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LA IGLESIA CONVOCA A TODA LA

JUVENTUD ARGENTINA
El prioritario interés puesto por el Episcopado en la participación de la juventud en la Iglesia así como el deseo de propiciar su activa presencia en las realidades temporales hace que, al finalizar el año 1984, reitere el llamado a la juventud para que se prepare a participar en el Encuentro Nacional de la Juventud que tendrá lugar al año siguiente y que se reúne bajo la convocatoria de la Iglesia.

Queridos jóvenes:

Según el Plan de la Prioridad Juventud aprobado por la Conferencia Episcopal Argentina, se pretende para el año 1985 alcanzar tres objetivos bien definidos y concretos, a saber:

1. Estructurar la Pastoral de Conjunto.

2. Crear nuevos canales de participación de la juventud en la Iglesia.

3. Lograr una mayor presencia de la juventud católica en las realidades temporales.

De la misma manera que los objetivos, se ha planteado una actividad central también programada para el año 1985, en coincidencia con el Año Internacional del Joven. Esto es la realización de un ENCUENTRO NACIONAL DE JUVENTUD en el que se exprese visiblemente la conclusión de todo lo vivido por la Iglesia en Argentina en esta etapa de la Prioridad Juventud y que sirva a la vez como proyección futura del trabajo con  jóvenes.

Lugar y fecha

Este encuentro cuyo lema es “CONSTRUYAMOS JUNTOS UNA PATRIA DE HERMANOS” se realizará en la ciudad de Córdoba durante los días 12, 13, 14 y 15 de septiembre de 1985.

Objetivos generales

Este Encuentro Nacional de Juventud pretende:

1. Ser expresión de los objetivos de la Prioridad, (que sea un acto organizado por la Pastoral de Conjunto, que contribuya a la creación de los nuevos canales de participación y que manifieste una mayor presencia de la juventud católica en el orden temporal).

2. Pretende ser síntesis, signo y expresión histórica de la Prioridad en la sociedad argentina.

3. Conjuntamente con los objetivos pretende ser el acontecimiento hacia donde se encaminen todas las actividades que se realicen en estos dos años (Congreso Eucarístico, Misión para la Juventud Argentina, etc.)

4. Convocar a la Juventud Argentina para compartir la propuesta de la construcción de una nueva sociedad a partir de la Civilización del Amor.

Para el logro de estos objetivos del Encuentro, es fundamental que, desde la unidad en la oración, se comience a pensar y encarar un accionar orgánico en todos los sectores de la Iglesia Argentina.

Como lo define el primer objetivo del Encuentro es fundamental proyectar el mismo Lema de la Prioridad: “Toda la Iglesia evangeliza a toda la juventud” en las Diócesis del País a fin de que este acontecimiento sea expresión verdadera de la Pastoral de toda la Iglesia del país y no sólo de la Diócesis del Encuentro.

Ideas y fundamentos del Encuentro de los jóvenes

La Iglesia convoca a toda la Juventud Argentina para que a partir del Documento sobre Civilización del Amor que en el mes de mayo dará a conocer la Conferencia Episcopal Argentina, todos los jóvenes “construyamos juntos una Patria de hermanos”.

Como el Encuentro pretende convocar, especialmente, a aquellos a los cuales la Iglesia no llega, comúnmente, con su Mensaje, es preciso que, desde ahora todos los agentes de pastoral se propongan y comprometan, en primer lugar a ir y al mismo tiempo a llevar al Encuentro a los jóvenes más alejados de la realidad estructurada de la Iglesia, que tengan inquietudes, buena voluntad y un gran deseo de construir, unidos a otros jóvenes, una verdadera Patria de hermanos.

Confiando en la protección de la Santísima Virgen en esta tarea de anunciar a su Hijo Jesús a toda la Juventud de nuestra Patria, los saludamos con fraternal afecto.
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NOTA: La presente convocatoria debe ser proclamada el domingo siguiente a su recepción, por lo que les rogamos la comenten en las Misas y la coloquen en lugar visible a la entrada del Templo.

