TELEGRAMA DE LA CONFERENCIA EPISCOPAL
ARGENTINA AL SANTO PADRE

BEATISIMO PADRE:

Reunidos Asamblea Plenaria conmemoramos como Pastores Aniversario Vuestra Segunda Visita Pueblo Argenti​no expresando jubilosos sentimientos Pueblo fiel. Reiteramos no sólo agradecimiento abnegado Servicio Evangélico sinó también sincero empeño por retomar vuestra enseñanza con​creta en nuestra Patria para buscar camino nueva Evangeliza​ción apoyados vuestra oración y pidiéndole Bendición Apostólica.

CARDENAL PRIMATESTA
Presidente
Conferencia Episcopal Argentina

San Miguel, 16 de abril de 1988

Señor Cardenal Raúl Francisco Primatesta: 
Presidente

Conferencia Episcopal Argentina.

“Santo Padre agradece profundamente significativo mensaje de cercanía y adhesión, enviado por Vuestra Eminen​cia, en nombre de participantes de la Asamblea Plenaria del Episcopado Argentino, al cumplirse primer aniversario de su segunda Visita Apostólica a esa noble Nación”.

“Por medio de nuestra Señora de Luján, que ocupa lugar privilegiado en corazones y hogares argentinos, pide confiado al Altísimo que el mensaje dejado durante su permanencia sea fuente abundante vida cristiana en esa querida y siempre recordada Iglesia y sociedad argentina”
“Como confirmación de estos fervientes votos, Su Santi​dad Juan Pablo II, en prueba benevolencia, imparte implora​da Bendición Apostólica”.

