REUNION DEL EPISCOPADO ARGENTINO 1920
RESOLUCIONES
Convocados especialmente por el excelentísimo Señor Arzobispo, en virtud de una resolución tomada hace un año, para estudiar el desenvolvimiento de la Unión Popular Católica Argentina durante el primer año de su fundación. los Iltmos, Señores Obispos de la República, reunidos en conferencia, han tomado las importantes determinaciones que siguen:
Ratificar la designación verificada en la anterior conferencia, de los Iltmos. Señores Juan Nepomuceno Terrero y Abel Bazán, a quienes se les agrega el Iltmo. señor José Américo Orzali, para que, en carácter de delegados permanentes del Episcopado, con plenos poderes, resuelvan todo lo que se refiere a la Unión Popular Católica Argentina y a la Gran Colecta Nacional. Esta resolución lleva el beneplácito del excelentísimo Señor Arzobispo, quien se ha excusado de formar parte de la comisión por el delicado estado de su salud.
Habiendo presentado su renuncia colectiva la Junta Nacional y las Juntas Superiores de las Ligas Económico social y de la Juventud Católica y el Asesor y Presidenta de la Junta Superior de la Liga Argentina de Damas Católicas, con el propósito de facilitar la reorganización de las mismas, han sido reconstituídas en la siguiente forma:
Junta Nacional: Asesor, Iltmo, Señor doctor Miguel de Andrea; presidente, doctor Horacio Beccar Varela; vocales, doctor Francisco E. Alfonso, doctor Rómulo Amadeo, presbítero Bartolorné Ayrolo, señor Victoriano S. Lobato, doctor Santiago G. O'Farrell, doctor Francisco P. Sagasti y señor Enrique Udaondo.
Junta Superior de la Liga Argentina Económico social: Asesor, monseñor Santiago M. Ussher, presidente, Dr. Héctor Lafaille; vocales: doctor Arturo M. Bas, doctor Juan F. Cafferata, presbítero doctor Alberto Molas Terán, señor Benjamín Nazar Anchorena, doctor Enrique B. Prack, presbítero Clemente Silva y doctor Pedro R. Tiesi.
Junta Superior de la Liga Argentina de la Juventud Católica: Asesor, presbítero doctor Nicolás Fasolino; presidente, doctor Atilio Dell'Oro Maini; vocales; señor Julián F. Astarloa, ingeniero Rafael Ayerza, doctor Arturo Barcía López, doctor Juan Antonio Bourdieu, doctor Tomás D. Casares, señor Samuel w. Medrano y doctor Juan B. Podestá.
Junta Superior de la Liga Argentina de Damas Católicas: Asesor, monseñor Luis Duprat; presidenta, señora Ana Elía de Ortiz Basualdo, quienes quedan autorizados para reorganizar la Junta Superior, de acuerdo con los estatutos de la U.P.C.A.
Como una distinción especial, y en virtud de haber sido el primer presidente de la Unión Popular Católica Argentina, el señor doctor Lorenzo Anadón ha sido designado presidente honorario de la misma.
Han sido nombrados Directores del Secretariado Nacional de la U.P.C.A. los señores canónigo Gustavo J. Franceschi, presbítero doctor José F. Bozzo y señor Carlos J. F. Conci, quienes procederán en todo colegiadamente y designarán cada año, por turno, entre sí, el que ha de desempeñar el cargo de director general.
Han resuelto los Señores Obispos iniciar inmediatamente la construcción de habitaciones para obreros, lo que constituye una de las finalidades de la Gran Colecta Nacional. Además de la obra que está realizando en el vecino pueblo de Berisso la señora Guillermina Oliveira César de Wilde, y de otras que dentro de poco iniciarán las personas que las han ofrecido a la Gran Colecta Nacional, la Junta Nacional de la Unión Popular Católica Argentina hará una mansión popular en los terrenos donados, en la parroquia de Flores, por el señor Saturnino J. Unzué y su esposa doña Inés Dorrego y por el señor Alberto del Solar y su esposa doña Felicia Dorrego, y hará edificar casas baratas en la manzana de tierra donada en la parroquia del Sagrado Corazón por el señor Martín Pereyra lraola y señores doctores Rafael y Marcelino Herrera Vegas, quedando facultada la Junta Nacional para invertir en estas construcciones la cantidad que sea necesaria, de los fondos de la gran Colecta Nacional.
Los Señores Obispos han resuelto asimismo destinar, por ahora, de los fondos de la Gran Colecta Nacional, dos millones de pesos, para que con su renta exclusivamente puedan fomentarse las siguientes finalidades de la misma:
Primero: Sindicatos, Cajas Rurales, Universidad Obrera y Obra de Independencia de los Obreros, encomendadas a la Liga Argentina Económico social;
Segundo: Ateneo Social de la Juventud, encomendado a la Liga Argentina de la Juventud Católica;
Tercero: Instituto Técnico de la Mujer, encomendado a la Liga Argentina de Damas Católicas; y
Cuarto: Oficina General de Informaciones Sociales y Fomento de Instituciones similares, encomendadas a la Junta Nacional.
Recomiendan los Señores Obispos, a la Junta Nacional, adquiera terreno convenientemente ubicado con destino al edificio de la Oficina General de Informaciones Sociales y Ateneo de la Juventud, dos de las finalidades de la Gran Colecta Nacional.
Se deja establecido que de las colectas que se realicen en las provincias bajo los auspicios de la Unión Popular Católica Argentina, no se dispondrá para obras fuera de la misma provincia.
Se han hecho algunas aclaraciones y se han introducido reformas en los Estatutos de la Unión Popular Católica Argentina, las que oportunamente se darán a la publicidad, y se encarece a la Junta Nacional la necesidad de que gestione inmediatamente la obtención de la personería jurídica, de acuerdo, con el texto de los estatutos aprobados.
Se encomienda a la Junta Nacional de la U.P.C.A. la misión de difundir con todo empeño el conocimiento de la institución del Pontificado Romano, de promover el culto de adhesión y amor de los católicos al Papa, estableciendo con ese objeto la celebración el día del Pontífice en toda la República.
Disponen los Señores Obispos que se publique el movimiento de fondos de la dirección de la Gran Colecta Nacional, elevado por la Junta Nacional, y que es como sigue:
Movimiento de valores de la gran colecta nacional
	Efectivo percibido por concepto de donaciones durante la colecta
	$ 3.657.519,90

	Cobranzas efectuadas por la contaduría, posteriormente
	$ 804.431, 71

	Inmuebles (valor de donación)
	$ 1.002.800,00

	Obras a realizarse prometidas por las señoras María Unzué de Alvear, Adelia Harilaos de Olmos, María J. de Pradere y Guillermina Oliveira Cézar de Wilde; y señores Lindor Ferreyra y Nicolás Mihanovich, y comisión de Damas Pro Ateneo Social de la Juventud
	$ 4.900.00

	Saldo en efectivo por percibir, por tratarse de cantidades subscriptas a plazo
	$ 4.216.075,42

	Total de lo producido por la Gran Colecta Nacional
	$ 14.580.827,03


