NOTA DEL EPISCOPADO ARGENTINO NO ACEPTANDO LA RENUNCIA DEL ASESOR ECLESIASTICO DE
LA JUNTA NACIONAL DE LA UNION POPULAR CATOLICA ARGENTINA
Buenos Aires, Mayo 30 de 1921
Iltmo. Señor Doctor Miguel De Andrea, Obispo de Temnos.
Iltmo. Señor: La Conferencia de Prelados ha tomado en consideración la renuncia presentada por V. S. I. del cargo de asesor eclesiástico de la Unión Popular Católica Argentina, y conceptuando eliminadas para el futuro las causas que la motivaron, ha resuelto no aceptarla.
El Episcopado estima en todo su valor la acción desarrollada por V. S. I. en el mencionado cargo y piensa que, para consolidarse y extenderse la obra iniciada, en que cifra grandes esperanzas, se requiere la mano experta de quien ha echado sus fundamentos. Este convencimiento ha decidido a la asamblea a tomar su resolución por aclamación unánime, y a pedir a V. S. I. continúe en esta empresa, a la cual se vinculan los más caros intereses de la sociedad.
No desconocemos que este pedido entraña para V. S. I. un sacrificio, máxime después de la inicua campaña de que ha sido víctima, contra la cual protestamos con toda energía, así por su injusticia como por el vejamen inferido a la dignidad que inviste; más, conocedores de su elevado espíritu y de la generosidad de su corazón, confiamos en que V. S. I. volverá a su puesto de labor, aceptando el sacrificio que le imponemos en nombre de la Iglesia y de los grandes intereses del pueblo, para cuya defensa y servicio se ha fundado la U. P. C. A.
El sacrificio, sello de las grandes obras cristianas, no podía faltar a ésta, en las personas de sus principales dirigentes; pero los mencionados Prelados confian será para V. S. I. más llevadero, con el decidido apoyo y amplia cooperación que en sus respectivas diócesis le ofrecen por su intermedio.
Dejando así cumplido el encargo de la Conferencia de Prelados, me complazco en presentar a V. S. I. mis sentimientos de alta consideración y estima. Dios guarde a V. S. I. muchos años.
+ Bemabé, Obispo de Catamarca,
Presidente
+ José Américo, Obispo de Cuyo,
Secretario de la Conferencia
 

