Carta de la Comisión Permanente del Episcopado al Presidente de la Nación sobre el establecimiento de la enseñanza religiosa en las escuelas del Estado
Buenos Aires, Diciembre 31 de 1943 

A S. E. el Señor Presidente de la Nación Argentina

Gral. Dn. Pedro Pablo Ramírez

S/D

Excmo. Sr. Presidente:


La Comisión Permanente del Episcopado Argentino, en nombre y representación de todos los Sres. Obispos y de la Iglesia Argentina, se complace en dirigirse a V. E. para dejar constancia de su complacencia y de su agradecimiento por la reintegración de la enseñanza religiosa a las escuelas de la Nación.


El patriotismo de V. E. auscultando uno de los más hondos anhelos del pueblo argentino, ha recuperado para la Patria la inmortalidad de sus grandes destinos, hacia los cuales la orientaron los pensadores y los héroes que forjaron la nacionalidad.


Ha puesto con ello la base del bien y de la paz, de la libertad y del progreso, de la justicia social a que aspiramos y de la unidad espiritual de la Nación en la que tiene de más vital, lo mismo dentro de su propia estructuración que en sus relaciones con las naciones hermanas de América.


Felicitamos a V. E. que ha sabido interpretar el verdadero sentir del pueblo argentino e imploramos para V. E. y para la Patria las más copiosas bendiciones del cielo.


Dios guarde a V. E muchos años

Santiago Luis, Cardenal Copello; 

Fermín E. Lafitte; 
Nicolás Fasolino; 
Audino Rodríguez; 
Roberto J. Tavella

