Auto de promulgación del Catecismo Único que debe emplearse como texto de enseñanza en todo el territorio de la república
EL CARDENARL ARZOBISPO DE BUENOS AIRES, PRIMADO DE LA REPUBLICA ARGENTINA, LOS ARZOBISPOS Y OBISPOS DE LA REPUBLICA, AL CLERO SECULAR Y REGULAR Y FIELES DE NUESTRAS DIÓCESIS, SALUD, PAZ Y BENDICION EN NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO


Los Arzobispos y Obispos de las Provincias Eclesiásticas de la República Argentina, de acuerdo con lo dispuesto en la Conferencia Episcopal celebrada en Buenos Aires en Mayo de 1936, promulgamos oficialmente por el presente Auto y mandamos y ordenamos que sean tenidos por único texto de enseñanza en todo el territorio de la República “EL CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA”: “Primeras Nociones” y “Perseverancias” que publicamos y presentamos con el presente Auto.


Siendo de suma importancia mantener la unidad de la enseñanza catequística en todo el país, prohibimos la impresión y la publicación de cualquier otro Catecismo que no sea esta ordenada por Nos, cuya propiedad nos reservamos; previniendo al clero secular y regular que incurrirá en las penas sancionadas y publicadas en sus respectivas Diócesis por su propios Ordinarios en el caso de usar otro Catecismo, que no sea el aprobado y promulgado por el Episcopado.


Cábenos la satisfacción de encauzar con esta medida la enseñanza del Catecismo, unificándola en todas nuestras Diócesis, y exhortamos a todos cuantos colaboran con el Episcopado, sacerdotes, religiosos y catequistas, en la santa tarea de la enseñanza de la Religión a que redoblen sus esfuerzos en la difusión de la Doctrina Cristiana, utilizando el texto único aprobado por Nos.


Quiera Dios Nuestro Señor, por los méritos infinitos de Nuestro Divino Redentor y por la intercesión de la Santísima Virgen María hacer eficaces esos esfuerzos con estos sentimientos les impartimos de todo corazón nuestra bendición pastoral.


Damos este Auto en la festividad de la Inmaculada Concepción de María Santísima el 8 de Diciembre del año del Señor 1944.
+ SANTIAGO LUIS CARDENAL COPELLO, Arzobispo de Buenos Aires y Primado de la Argentina; + Juan, Arzobispo de La Plata; + Audino, Arzobispo de San Juan; + Fermín, Arzobispo de Córdoba; + Nicolás, Arzobispo de Santa Fe; + Zenobio, Arzobispo de Paraná; + Roberto, Arzobispo de Salta; + José, Obispo de Santiago del Estero; + Anunciado, Obispo de Mercedes; + Dionisio, Obispo de San Luis; + Agustín, Obispo de Tucumán; + Leopoldo, Obispo de Río Cuarto; + Nicolás, Obispo de Viedma; + César, Obispo de Azul; + Alfonso María, Obispo de Mendoza; + Carlos, Obispo de Catamarca; + Antonio, Obispo de Rosario; + Froilán, Obispo de La Rioja; + Francisco, Obispo de Corrientes; + Enrique, Obispo de Jujuy; + Nicolás, Obispo de Resistencia; José Alonso, Vicario Capitular de Bahía Blanca.

