PASTORAL COLECTIVA ACERCA DE LOS 

DEBERES CIVICOS DE LOS CATÓLICOS

El Venerable Episcopado Argentino ha dado a conocer una Carta Pastoral colectiva, en la que se refiere a los deberes cívicos de los católicos, ante la proximidad de las elecciones que se habrán de realizar en el país.


El texto del referido documento dice así:

LOS CARDENALES, ARZOBISPOS Y OBISPOS DE LA REPUBLICA ARGENTINA AL CLERO Y A LOS FIELES DE NUESTRAS DIOCESIS:

Dentro de poco nuestros conciudadanos deberán expresar su voluntad en las elecciones. Si bien la Iglesia está fuera y por encima de la política partidista, no puede ni debe desentenderse del bien común para salvaguardar los altos intereses espirituales de sus hijos, que forman la inmensa mayoría del país, y fomentar las buenas costumbres y el bienestar legítimo de los ciudadanos.


Este año las elecciones tendrán particular importancia por realizarse en toda la República para elegir los representantes constitucionales del pueblo, tanto de la Nación, como de las Provincias, de los Territorios y Municipios y por ejercer por voz primera a justo título, su derecho al voto las mujeres. Surge de aquí la grave obligación que debe estimular a todos los ciudadanos y en particular a nuestros fieles a intervenir en estas elecciones, y a no defraudar al país con su abstención, emitiendo el voto en conciencia por aquellos candidatos que sostengan la grandeza de la Nación sobre las bases fundamentales de los principios cristianos, tradicionales en nuestra Patria, e indispensables para la felicidad de los pueblos; y que defiendan, en particular, la unidad, indisolubilidad y bienestar de la familia, base natural de la sociedad, la enseñanza religiosa en las escuelas, el valor de la persona humana, con sus derechos a una vida digna en lo económico, social y religioso, la propiedad privada, y el imperio de la justicia y de la caridad, según las enseñanzas de Nuestro Señor Jesucristo.


Conocéis el pensamiento de la Jerarquía Católica de nuestra Nación sobre la materia que desde hace largos años se os viene repitiendo. Os lo volvemos a comunicar, exhortándoos con todo nuestro amor paternal, a que, depuestas miras y banderías personales, para el mayor bien de nuestra Patria, observéis todas sus disposiciones.


Las disposiciones del Episcopado son las siguientes:


“Los que tienen derecho a votar están obligados, por regla general, a ejercitar su derecho, siempre que no se interponga algún obstáculo de gravedad proporcional a la importancia de la elección. Porque la abstención se convertiría en complicidad y en responsabilidad ante Dios, siempre que ella pueda contribuir al triunfo de un candidato indigno o a la derrota de un candidato notablemente mejor”. “Entre varios candidatos aceptables, desde el punto de vista católico, se ha de votar por los que, en conciencia, parezcan más aptos para procurar el mayor bien de la Religión y de la Patria, aunque no pertenezcan al partido propio, porque el bien público es superior al bien del partido”. “Cuando todos los candidatos que se presenten sean inaceptables desde el punto de vista católico, se ha de votar por los menos inaceptables, de cuya actuación se puedan temer menores perjuicios para la Religión y para la Patria. En este caso, se evitará el peligro de escándalo, sobre todo en el período de propaganda electoral, con oportunas reservas sobre el carácter circunstancial de la adhesión prestada, sin aprobar el programa total”. “Ningún católico pude afiliarse a partidos o votar a candidatos que inscriban en sus programas los principios siguientes: 1) La separación de la Iglesia y del Estado; 2) La supresión de las disposiciones legales que reconocen los derecho de la Religión y particularmente el juramento religioso, porque tal supresión equivale a una profesión pública y positiva de ateísmo nacional; 3) El laicismo escolar; 4) El divorcio legal”.
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