Episcopal Argentina; Mons. Antonio J. Plaza, Arzobispo de La Plata y Vicepresidente 29 de la Conferencia Episcopal Argentina; Mons. Juan C. Aramburu, Arzobispo Coadjutor de Buenos Aires y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Buenos Aires; Mons. Moisés Blanchoud, Obispo de Río Cuarto y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Córdoba; Mons. Germiniano Esorto, Arzobispo de Bahía Blanca y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Bahía Blanca; Mons. Vicente Zazpe, Arzobispo de Santa Fe y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Santa Fe; Mons. José M. Medina, Obispo de Jujuy y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Salta; Mons. Manuel Tato, Obispo de Santiago del Estero y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Tucumán; Mons. Jorge Kémerer, Obispo de Posadas y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Corrientes; Mons. Carlos M. Cafferata, Obispo de San Luis y Delegado de la Provincia Eclesiástica de San Juan; Mons. Manuel Marengo, Obispo de Azul y Delegado de la Provincia Eclesiástica de La Plata; Mons. F. Antonio Rossi, Obispo de Venado Tuerto y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Rosario; Mons. Olimpo Maresma, Administrador Apostólico de Mendoza y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Mendoza.

Carta de la comisión permanente al Santo Padre, antes de navidad

Beatísimo padre:

Movida por un sentimiento de filial devoción, esta comisión permanente del Episcopado Argentino quiere llegar en nombre propio y de sus hermanos hasta Vuestra Santidad para decir su alegría y agradecimiento a Dios por la gracia que os ha dado de renovar en nuestros días el testimonio de total consagración del apóstol Pablo, y al mismo tiempo unirse con sincero afecto a esa angustia y solicitud cotidiana por todas las Iglesias, para que "Dios sea más conocido, más amado, a través de la búsqueda laboriosa de una ciudad terrena donde reinen la justicia y la libertad:"

Es por ello que al acercarse esta nueva recordación de la Navidad, y presentar a Vuestra Santidad nuestro augurio, pedimos al Señor quiera renacer cada día en vuestro corazón paternal y os mantenga en esa plena identificación con El, por la cual sois para nosotros y para el mundo, camino seguro hacia la vida, testigo fiel de la verdad, y artífice de la paz.

Quisiéramos por otra parte, mostrar de una manera concreta nuestra filial adhesión, y al pedir a Vuestra Santidad una palabra de aliento, que será palabra de Cristo, comprometer nuestro esfuerzo y "primera expresión espiritual de nuestro ministerio en la defensa y difusión de la fe, convirtiendo en nuestra guía las enseñanzas del Concilio Ecuménico, como resumen y reafirmación del testimonio de la tradición católica y camino a la renovación de la Iglesia en conformidad con las necesidades y posibilidades de nuestros tiempos."

Queremos al mismo tiempo reavivar en nosotros y en nuestros fieles la "necesidad de ese verdadero diálogo con Dios, interior y comunitario, que nos inculca el mismo Concilio, que se exige como testimonio en un mundo materialista y que mantiene dentro de la Iglesia el primado de los valores religiosos:"

Con estos sentimientos, pedimos humildemente a Vuestra Santidad, para nosotros y nuestro pueblo, el consuelo de vuestra apostólica bendición.

Buenos Aires, 17 de diciembre de 1970.

Cardenal Dr. Antonio Caggiano, Arzobispo de Buenos Aires y Presidente Honorario ad vitam del Episcopado Argentino; Mons. Adolfo S. Tortolo, Arzobispo de Paraná, Presidente de la Conferencia Episcopal Argentina y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Paraná; Mons. Raúl F. Primatesta, Arzobispo de Córdoba y Vicepresidente 14 de la Conferencia Episcopal Argentina; Mons. Antonio J. Plaza, Arzobispo de La Plata y Vicepresidente 2Q de la Conferencia Episcopal Argentina; Mons. Germi
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piano Esorto, Arzobispo de Bahía Blanca y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Bahía Blanca; Mons. Vicente Zazpe, Arzobispo de Santa Fe, y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Santa Fe; Mons. Manuel Merengó, Obispo de Azul y Delegado de la Provincia Eclesiástica de La Plata; Mons. Moisés Blanchoud, Obispo de Río Cuarto y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Córdoba; Mons. Manuel Tato, Obispo de Santiago del Estero y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Tucumán; Mons,. F. Antonio Rossi, Obispo de Venado Tuerto y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Rosario; Mons. José M. Medina, Obispo de Jujuy y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Salta; Mons. Olimpo Maresma, Administrador Apostólico de Mendoza y Delegado de la Provincia Eclesiástica de Mendoza.

