Comunicado de prensa de la comisión permanente 

de la Conferencia Episcopal Argentina

Como fue oportunamente anunciado, los días 11, 12 y hoy 13 de diciembre, ha estado reunida la comisión permanente de la Conferencia Episcopal Argentina, para auscultar de continuo la vida de la Nación y sus problemas, en relación con los intereses de Dios y de la Iglesia y estudiar y resolver los asuntos ordinarios y urgentes entre una y otra asamblea plenaria según lo disponen sus estatutos.

- Se consideró la redacción definitiva de la respuesta que el Episcopado Argentino enviará a la Santa Sede acerca del temario de la próxima asamblea general del sínodo de los obispos en Roma en 1974, sobre "evangelización del mundo contemporáneo".

- También se consideró la posible reglamentación de algunos artículos del actual estatuto, puesto este año en vigor.

- A1 auscultar la vida de la Nación, los obispos han analizado, con la mayor objetividad posible, las vicisitudes que en algunas provincias provoca el problema educacional, y especialmente en Córdoba la ley de estabilidad del docente privado.

Los obispos de esa provincia manifestaron de una manera inequívoca que la Iglesia reconoce el derecho de estabilidad del docente privado, como también el irrenunciable derecho de los padres a elegir la enseñanza propia para sus hijos, y del colegio privado de animar la propia enseñanza con los principios de la fe y de la moral católica. Derecho este último que, como principio esencial, debe ser asumidó por" el docente privado con sincera lealtad a través de su magisterio y de su conducta. Dichos obispos_ han querido, lógicamente, ser fieles a la Iglesia, al pueblo cristiano y a toda la. comunidad, argentina y han deseado que se eviten, mediante una justa legislación, futuros conflictos, ya que toda solución no justa -pese a la ley que pueda ampararla- tarde o temprano se vuelve contra sí misma.

Los integrantes de la comisión permanente, han querido manifestar así su participación en aquellas preocupaciones, expresando al mismo tiempo su esperanza. de que se logre una solución que satisfaga las legítimas aspiraciones de todos.

Asimismo la comisión estudió algunos puntos de disciplina en la Iglesia y al respecto, decidió dirigir la siguiente exhortación:

"aproximándose el período estival, la comisión permanente de la Conferencia Episcopal Argentina, exhorta vivamente a los sacerdotes procuren que los fieles tomen conciencia de la dignidad de la persona en el vestir, muy particularmente en los lugares sagrados y en los actos de culto; encareciendo, con mayor insistencia, este comportamiento en la recepción de los sacramentos, y sobre todo de la sagrada eucaristía, por respeto a la presencia del Señor."

Buenos Aires, 13 de diciembre de 1973.
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