Comunicado de la comisión ejecutiva
 de la Conferencia Episcopal Argentina, 
sobre últimos actos de violencia
Los medios periodísticos nos han traído otro cuadro de fría e inhumana dramaticidad. Una joven mujer próxima a ser madre, violentamente fue arrancada de los suyos y luego asesinada.
El Episcopado Argentino por su comisión ejecutiva deplora amarga​mente este crimen, que se suma a otros consumados con inexplicable crueldad y que nos obligan a formular estas preguntas: ¿Podemos conti​nuar con esta lenta guerra de exterminio? ¿No habrá otra senda que conduzca al reencuentro de todos los argentinos, como hijos de Dios y como hermanos?
Acabábamos de escribir este mensaje cuando la radio nos informa de los hechos de Formosa. Su proyección y su gravedad nos eximen de ulte​rior comentario.
El Episcopado apela a la conciencia de toda la Nación y pide un claro y positivo esfuerzo -hasta heroico si fuere necesario- para devolver la paz y la seguridad interior, e insiste que la violencia no es cristiana.
Y apela también a las armas del espíritu -en particular a la oración y al santo rosario- a fin de lograr vencer el mal con el bien.

Buenos Aires, 5 de octubre de 1975.
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