Declaración de la Conferencia Episcopal Argentina,
acerca de la edad para recibir la confirmación
y la primera comunión
La santa madre Iglesia siempre se ha preocupado, de una manera particular, en todo lo referente a la administración de los sacramentos que llamamos de la iniciación cristiana: bautismo, confirmación y eu​caristía.
A propósito de la eucaristía, son conocidas las palabras de san Pío X recordando que “la Iglesia Católica, ya desde sus principios, tuvo cuidado de acercar a los pequeños a Cristo, valiéndose de la comunión eucarís​tica,”
 y estableciéndose como necesaria y suficiente la edad del co​mienzo del uso de la razón o discreción, para ser admitidos a la primera comunión.
Teniendo en cuenta el ambiente y las condiciones de nuestro país, el niño, al llegar al uso de la razón, es decir -alrededor de los siete años​ recibirá una especial iniciación en la vida cristiana, y esta iniciación abarcará un lapso nunca menor al tiempo de un año escolar; tratando que se extienda gradualmente a 2 y 3 años.

En consecuencia, anticipada suficientemente la primera confesión se ha de procurar que los niños se acerquen a la primera comunión a los 7 u 8 años, a no ser que razones pastorales aconsejen otra cosa; arbitrando luego los medios necesarios para que sigan recibiendo una más completa formación, mediante las instituciones parroquiales o escolares, particu​larmente los aspirantes de la Acción Católica.
En cuanto al sacramento de la confirmación, el ritual comienza recor​dando que “los bautizados prosiguen el camino de la iniciación cristiana mediante el sacramento de la confirmación [...] a los pastores compete pro​curar que todos los bautizados adquieran la plena iniciación cristiana y por tanto, los prepararán con todo cuidado para la confirmación.”

Con respecto a la edad en que ha de administrarse este sacramento, el ritual recuerda que “en la Iglesia latina, por lo general, se difiere hasta los siete años aproximadamente; sin embargo, por razones pasto​rales [...] las Conferencias Episcopales pueden determinar la edad que parezca más conveniente, de manera que este sacramento se confiera a una edad más madura, después de una adecuada formación.”

Por tanto, haciendo uso de esta facultad, la Conferencia Episcopal Argentina determina la edad de 8 ó 9 años para que a los niños les sea conferido este sacramento, a no ser que -como se ha dicho para la primera comunión- graves razones pastorales, que han de ser juzgadas por el obispo del lugar, aconsejen otra cosa.

San Miguel, 21 de noviembre de 1975.
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