Comunicado del Episcopado Argentino,
sobre diversos problemas que afectan al país

Al terminar esta nueva asamblea plenaria los obispos argentinos quieren dirigir esta breve comunicación a su pueblo.
Como pastores reiteran sus preocupaciones evangélicas por los diversos problemas del país.

- Ante las dificultades materiales que afectan a muchos hogares exhor​tan al cumplimiento de la justicia en todo el ámbito de las relaciones económicas y laborales.

- Continúan en sus gestiones para lograr la pacificación de la familia argentina conmovida por muchas situaciones dolorosas.
Sus esfuerzos no sólo se enfrentan con la violencia, en sus diversas formas, sino también con sus consecuencias.
Por eso, hacen un llamado a la conversión y a desistir de métodos y doctrinas contrarias al evangelio; como también, por otra parte, en la legítima preservación de los derechos de la sociedad, piden tener siempre en cuenta una serena ecuanimidad.
Consideran ciertamente que la justicia debe definir las situaciones planteadas, muchas veces de modos sumamente complejas.
Ello llevará la consiguiente tranquilidad a muchos hogares.

-En lo referente al aspecto institucional, alientan a que, mediante un sereno juicio y una acción eficiente, se busquen caminos que faciliten la paz, la esperanza y el justo ejercicio de los derechos y deberes ciu​dadanos.
Conscientes de la crisis moral de esta civilización moderna hacen un ferviente llamado a la permanente y profunda conversión del hombre argentino, para que reconozca y acepte a Cristo, el Señor en sus criterios y costumbres.
Por ello es que instan vivamente a la plegaria y a la penitencia por la restauración moral y cristiana de la patria, para la cual imploran la bendición de María de Luján.

San Miguel, 29 de abril de 1978.


