Comunicado de la Conferencia Episcopal Argentina
pidiendo por la paz
La comisión permanente de la Conferencia Episcopal Argentina toman​do oportunidad de la recordación del nacimiento de Nuestro Señor Jesu​cristo, exhorta vivamente a los fieles católicos del país y a todos los hombres de buena voluntad, a elevar su oración a Dios, fuente de toda razón y justicia, pidiendo quiera otorgarnos el don de la paz.
En este sentido disponemos, con la autoridad que nos otorga el estatuto de la Conferencia Episcopal Argentina, que todos los días hasta la navi​dad se hagan en todos los templos del país, especiales preces por la paz.
Asimismo, recordando que el 1° de enero será celebrada la jornada mundial de la paz, convocada por el Sumo Pontífice, este año bajo el especial lema de Educar para la paz, pedimos no sólo a los miembros de la Iglesia Católica, sino también a todos los ciudadanos del país, quieran unirse en la plegaria y en el trabajo por la paz, en la comprensión, la ecuanimidad y la justicia.
Al mismo tiempo y para la mayor reflexión sobre temas que hacen a la vida toda de la comunidad, exhortamos a los párrocos y rectores de iglesias que vuelvan a leer y comentar en esta oportunidad de las fiestas de navidad, y año nuevo la carta pastoral que con el título “La paz es obra de todos”, publicara el Episcopado en el mes de noviembre último.

Buenos Aires, 20 de diciembre de 1978.

