Declaración conjunta de arzobispos argentinos e ingleses

Nosotros, hermanos en el Episcopado de Argentina y Gran Bretaña, llamados juntamente para concelebrar esta Misa con el Pastor universal de la Iglesia, queremos expresar nuestra sentida gratitud al Santo Padre por esta iniciativa tan importante como significativa para la causa de la paz. Frente al conflicto y a las divisiones existentes en el mundo, esta concelebración habla de vivas relaciones humanas, de fraternidad y de participación común en el Cuerpo de Cristo.

Al igual que los Apóstoles, reunidos por Pentecostés, en la unidad del Espíritu, proclamaron el mensaje de Cristo, así también nosotros sucesores suyos, somos un signo de este mismo mensaje de amor y paz. Muchas lenguas, una sola voz.

Las palabras del Santo padre, al recordarnos que la paz es un deber y que es posible, constituyen un mensaje de esperanza. Son asimismo una exhortación a una conversión de las personas y de la sociedad. Nosotros, Obispos en Argentina y Gran Bretaña, aceptamos este desafío. Nos comprometemos a ser testimonio de paz y de reconciliación en la búsqueda de una solución justa del conflicto en el Atlántico Sur.

La paz es un don de Dios. Tenemos que orar todos para que este don precioso sea restituido a nuestros pueblos. Nos comprometemos a trabajar para lograr un clima de serena convivencia en el mundo que permita al Santo Padre continuar su misión pastoral entre las naciones.
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