EL PAPA, PASTOR Y MAESTRO DE LA FE

Esquemas de Homilías preparatorias de su visita

Documento del Equipo Episcopal de Catequesis

A los hermanos en el Episcopado, 
a los Presbíteros y Diáconos:

La anunciada visita pastoral que S.S. Juan Pablo II reali​zará el año próximo a nuestra patria, nos invita a todos los hijos de la Iglesia en Argentina a preparar su llegada.

En esta expectativa, gozosa y comprometida, el Equipo Episcopal de Catequesis, colaborando con las Comisiones de la Conferencia Episcopal Argentina que preparan este aconte​cimiento de fe, esperanza y amor, quiere realizar su humilde aporte desde el área pastoral con que sirve al país. Este aporte especialmente se dirige a los Ministros de la Palabra con el fin de ofrecerles elementos homiléticos, que desde los textos bí​blicos proclamados en la celebración litúrgica ayuden a pro​fundizar la fe en el acontecimiento eclesial que preparamos. Ha sido elaborado por la Junta Catequística Central.

Para servirnos adecuadamente de este material, nada me​jor que recordar al mismo Juan Pablo II cuando nos dice: “la predicación centrada en los textos bíblicos, debe facilitar, a su manera, que los fieles se familiaricen con el conjunto de los misterios de la fe y de las normas de vida cristiana. Hay que prestar una gran atención a la homilía: ni demasiado lar​ga, ni demasiado breve, siempre cuidadosamente preparada, sustanciosa y adecuada, y reservada a los ministros autoriza​dos” (C.T. 48), de modo que alcance su objetivo: “desarro​llar toda la riqueza de su concepto, mediante la triple dimen​sión de PALABRA, de MEMORIA y de TESTIMONIO - de doctrina, de celebración y de compromiso en la vida - que el mensaje del Sínodo al Pueblo de Dios ha puesto en eviden​cia”. (CT, 47).

De esta perspectiva ofrecemos estos esquemas de predi​cación confiando colaborar en la fundamental tarea de anun​ciar el Reino de Dios presente entre nosotros.

GERARDO SUELDO
Obispo de Orán
Presidente del Equipo
Episcopal de Catequesis

San Ramón de la Nueva Orán (Salta), junio de 1986.

Solemnidad de San Pedro 

y San Pablo

Textos: Hch. 12,1-12

2 Tm. 4,6-8.17-18 
Mt. 16,13-19

DIA DEL PAPA: presiden en la ca​ridad. 

Nos invita como Pastor y viene a confirmarnos en la Fe.

1. Situación:

* Hoy la persona del Papa, del Obispo, del Sacerdote es bandera discutida...

* Leemos en los periódicos y en la televisión vemos opi​niones de censura, recuerdos de un pasado poco favorable.

* Con cierta frecuencia se critica a quien preside por intentar introducir un espíritu Evangélico en la realidad cotidiana y en la vida social, política, etc.

*
¿Cuál es el verdadero servicio que debe prestar el que es​tá al frente de la comunidad cristiana?

2. Iluminamos con la Palabra:

* El arresto y la liberación de Pedro se producen de un modo milagroso para manifestar que el Señor sigue actuando en la historia.

* Pedro vive ese acontecimiento como una “pascua” (la orden a Pedro del Angel se encuadra en los gestos de la comi​da pascual: de pie, con rapidez, espaldas ceñidas, sandalias en los pies),

* Pablo, solo y abandonado, vive su último proceso. Pero su fidelidad y esperanza no se debilitan.

* Pablo reconoce que la salvación no es un callejón sin sa​lida para quienes lo recorren con Cristo. Cree que esa ocasión se la brinda el Señor para que pueda evangelizar a los jueces, y compartir los sentimientos de Cristo en la cruz.

* En el evangelio, la ley de la caridad explica la institución de la Primacía. Mientras Pedro reconoce a Cristo como el Me​sías (y su origen divino), Jesús le da el título de “Pedro” y le confía su propio poder “plenipotenciario” para presidir en la caridad.

* La autenticidad del ministerio episcopal está asegurada por la “colegialidad” y la exigencia estructural de una cabeza que presida...

3. Propuestas:

* El Pastor ejerce un ministerio para asegurar la comunión (con Dios y con los hermanos) mediante:

- su propia experiencia de oración y de pascua (que lo asemeja a Cristo);

- su manera de actuar: amor, comprensión, fe y con​fianza, acercamiento a las diversas mentalidades den​tro de la comunidad, etc.;

- su creatividad para despertar la corresponsabilidad, respetando la pluriformidad, no mutilando la diversi​dad, fomentando la participación...

* El Pastor vive su fe hasta las últimas consecuencias, co​mo Pedro y Pablo - encadenados por Cristo -.

* El Papa - sucesor de Pedro - confirma a los hermanos en la fe, es decir:

- afianza e impulsa el crecimiento de la fe en las comu​nidades eclesiales y las personas;

- ayuda a purificarla de la rutina, del mero subjetivis​mo, de las infidelidades, de las faltas de coherencia, etc.

* El Pastor debe ser signo de Jesús, Buen Pastor, que se entrega para rescatar a todos los hombres. Para ello:

- busca al alejado para unirlo al Buen Pastor, 
- se entrega sin esperar reconocimiento,

- favorece y estimula lo bueno que hay en las realidades cotidianas y en las personas,

- las ilumina desde la Palabra de Dios “leída con el co​razón y la inteligencia de la Iglesia” (CT, 27).

Síntesis

EL SANTO PADRE nos visita:

- para asegurar la “comunión”, 
- para testimoniamos su fe, 
- confirmarnos en ella,

- como el Pastor que quiere a sus ovejas.

Domingo 14º durante el año

Textos Is 66, 10-14c

Gál. 6,14-18

Le. 10,1-12. 17-20.

La Iglesia es la comunidad fraterna 

guiada por Cristo - Príncipe de la paz – 

a través de los pastores.

1. Situación:

* En las relaciones interpersonales de amor y de amistad, el diálogo va produciendo la reconciliación; esta reconcilia​ción es la base de la PAZ.

* Siempre el hombre ha sentido la necesidad de la paz... Pero nunca como hoy la ha deseado y ha hablado tanto de ella (reuniones, conferencias del desarme, organismos interna​cionales, etc.).

* Sin embargo, las ‘palabras suenan a mentira’ y las pro​mesas a falsedad...

* La paz exige respetar el orden establecido por Dios. Ello implica superar situaciones injustas, la desigualdad o el des​precio a los demás, el querer dominar...

2. Recogemos luz de los textos que la Liturgia de la 

Palabra nos propone hoy:

* El profeta anima a la esperanza porque el pueblo siente el desaliento, ya que la restauración después del exilio tarda en producirse...

* Canta la confianza en el Señor que ha salvado a su pue​blo, signo de la ternura que tiene para con el hombre.

* San Pablo nos dice que al leer la realidad histórica, los hombres siempre encontraremos la ‘prueba’.

* La prueba es el terreno más excelente para que fructifi​que la esperanza de un futuro auténtico para el hombre. No se trata de una ascesis voluntarista ni la ocasión de una mera profundización moral. ES PORTADORA DE RESURREC​CION, de renovación en la entrega confiada - como Cristo en la cruz,- de búsqueda de caminos de comunión.

* El Evangelio señala una condición: los discípulos del Señor han de vivir un estilo de ‘pobreza’ que afecte sus me​dios de acción.

* La actitud del pobre es la actitud del que rescata de la esclavitud. Hace que el otro sea ‘su hermano’, inicie un cami​no de diálogo y reconciliación para construir juntos la Paz.

* Ello exige ‘tener las manos vacías’ de egoismos y de triunfalismos, pero llenas del amor del Señor.

3. Propuestas:

* La Iglesia debe asumir la tarea de construir la fraterni​dad, “para que el mundo crea”. Los pastores que la guían tra​bajan - y son signos e instrumentos - para que esta fraternidad sea posible.

* Desde las propias limitaciones la Iglesia convoca a la paz, presentando la oferta humilde y sencilla del Mensaje del Cru​cificado que trae la paz a todos los hombres.

* Fomentar el diálogo y la reconciliación en Cristo para hacer posible la PAZ... supone una actitud de confianza en el Señor que guía los acontecimientos de la historia.

* Por ello es preciso comprometemos a ser ‘creadores de la paz’ en lo personal, en los distintos sectores, en la socie​dad ... pero partiendo de la comunidad eclesial que debe tes​timoniar lo que proclama.

Síntesis

La Iglesia como comunidad fraterna será portadora de la Paz...

... cuando anuncie a Cristo muerto y resucitado, como centro de todo,

... cuando trabaje por instalar el Reino de esperanza, amor y verdad,

... cuando, en actitud de pobreza, busque enriquecerse con el diálogo y despertar un camino de reconciliación que ha de culminar en Cristo,

... cuando la fraternidad - expresada en el ser comunidad unida a los Pastores -sea un hecho ... y se produzca la Paz, que sólo viene de Dios por Cristo.

Domingo15º durante el año

Textos: Dt. 30,10-14
Col. 1, 15-20 
Lc. 10,25-37.

La Iglesia es UNA en torno a los 

Pastores que la guían.

1. Situación:

* En el mundo está hoy de moda hablar de amor. En su nombre se canta, se reza, se juega con la vida.

* Se han hecho muchos ensayos en la historia para hacer hombres felices... Sin embargo, nunca se pudo ‘organizar’ el amor.

* El reinado del subjetivismo, lleva a suprimir cualquier re​ferencia a lo objetivo del amor. Y esto hace cada vez más in​timista y cerrada la relación humana.

* En esta situación, la unidad requerida y necesaria se transforma en un imposible ...

2. Veamos la luz que nos deja la Palabra de Dios hoy:

* Dios toma la iniciativa y se acerca al hombre por medio de su Palabra: El nos habla. 
* El punto culminante es cuando la Palabra se hace hom​bre y habita entre nosotros.

* Hablar exige escuchar... Estar cerca del que habla para entender su mensaje... y responderle.

* La parábola del buen samaritano es ante todo una pro​clamación de la Persona de Jesucristo: El viene a “hablarnos” (con este gesto) de su misión como salvador y redentor del hombre.

* Sólo el amor - al estilo de Cristo - lleva a la historia a humanizarla; ayuda a los hombres a aceptarse y crear la solidaridad. EL ES EL PUNTO DE REFERENCIA DONDE TODO AMOR DEBE ‘ SER JUZGADO’.
* El “Samaritano” afronta el hecho (alguien que necesita ayuda porque solo no puede salir) y lo transforma por el amor. El amor nos hace prójimos, hermanos.

* Esto es posible gracias a Jesucristo. San Pablo canta en la segunda lectura el Señorío del Señor Jesús, como centro de la fe cristiana.

* Este Señorío es ejercido como CABEZA con quienes formamos su Cuerpo, y afecta a todo lo creado...

* Jesús adquirió este Señorío - por eso es punto obli​gado de referencia de todo amor - desde la cruz. Y por ello desemboca en la reconciliación universal.

* Esta reconciliación invita a hacer efectiva la UNIDAD en el amor.

3. La luz que nos viene de la Palabra de Dios señala:

* La Iglesia es la comunidad elegida para mostrar al mun​do que todo ha sido recreado por Cristo.

* “Dios ha querido santificar y salvar a los hombres no ais​ladamente, sin conexión alguna de unos con otros, sino cons​tituyendo un PUEBLO que le confiese en verdad y le sirva santamente” ( LG. 9).

* Por eso, no podemos conformarnos con una moral indi​vidualista, ni con una piedad intimista...

* Hoy no podemos amar, sin mirar a Cristo que buscó la fidelidad al Plan del Padre, viviendo la fidelidad al hombre ‘que lo necesitaba’. No es posible que admitamos planes y proyectos que pasen por encima del hombre...

* Estar unidos a Cristo-Cabeza y Señor exige una búsque​da unidos en fraternidad en torno a nuestros pastores.

* JUNTOS hemos de asumir las decisiones que hoy se es​pera de nosotros:

-mejorar nuestra fraternidad,

-centrarla en Cristo y su estilo de amar,

-ser conscientes de nuestras evasiones, disimulos y pre​textos,

-emprender un camino hacia ‘el otro’, en la escucha de sus inquietudes y necesidades.

* La unidad de la Iglesia no es fruto de la mera amistad, ni de maniobras de convivencia ‘pacífica’ y tolerancia, menos todavía de masificación o generalizaciones... se nos exigen gestos concretos, actitudes maduras, propuestas testimonia​das.

Domingo 16º durante el año

Textos: Gn. 18,1-10 
Col, 1,24-28 
Lc. 10,38-42.

La Iglesia hace presente al Señor,

Jesús, la VISITA DE DIOS.

1. Situación:

* Los hombres cada vez se plantean más fuertemente la propia ‘identidad’. Las realidades que lo acosan y le imprimen un ritmo que no lo dejan pensar con profundidad, no logran apagar el fuego de la búsqueda de los valores que lo definen.

* Todos buscan sentirse ‘personas’, por ello son sensibles a la amistad, al trabajo unido, a las actitudes de solidaridad...

* Los valores que recibe como propuestas para su felici​dad, dejan mucho de lado ( ¿serán valores?). Especialmente la hospitalidad - elemento de nuestro propio ser nacional - hoy pareciera hallarse en decadencia.

2. ¿Qué nos dice la Palabra de Dios hoy?

* Dios visita a Abraham. Así muestra que el mundo es conducido por su Voluntad de estar ‘cercano’ al hombre.

* Abraham lo descubre por haber ejercido la hospitalidad, por dejarlo entrar en ‘su misterio’ ... su intimidad. Y sale en​riquecido con la paternidad...

* Marta y María, por su parte, brindan a Jesús la mejor acogida que pueden; cada una lo hará en su estilo...

* Sin embargo, Jesús proclama que la verdadera hospitali​lidad exige cercanía, aproximarse al otro para escucharlo y responder a su Mensaje.

* No se trata de una contemplación ociosa sino de una acogida fraternal: ello implica ‘pobreza’ en el corazón... el ‘otro’ es más importante que lo que se pretende hacer por él.

* Pero el anuncio de Jesús es más profundo: el Reino está cerca; importa preocuparse por lo esencial: escuchar su Pala​bra.

* El escuchar es una actitud que supone pobreza, es decir, reconocer que “el otro” tiene algo que yo no tengo, y me dá ...

* La proclamación de la salvación supone en esta Iglesia la pobreza, el vacío de uno mismo - como Cristo en la cruz - compartiendo la indigencia angustiada del Calvario. Así se desarrolla misteriosamente el poder y la riqueza de la resurrección...

3. Propuestas para la vida:

* Como Iglesia, nos toca hacer “presente” al Señor que nos visita por Cristo con la fuerza del Espíritu Santo.

* Ello requiere signos:

- hospitalidad en recibir al que viene a nosotros, acogida fraterna y afectuosa;

- solidaridad en el trabajo particularmente en las necesi​dades, reconociendo al otro como alguien a quien hay que servir y con quien es preciso compartir;

- gestos y palabras que pongan en evidencia nuestra preo​cupación y compromiso con el hermano.

* También hemos de revisar el modo de asumir la oración y la liturgia que celebramos: si el Señor “nos ha visitado”, algo debe haber cambiado en nosotros y en el estilo de vida... que los que nos rodean deben ver ...

Síntesis

La Iglesia hace presente a Jesucristo, la Visita de Dios:
 -mediante la hospitalidad que acoge y recibe fraternal​mente a quienes se acercan a nosotros;

- mediante la actitud de escucha del mensaje que ‘el otro’ nos trae de parte de Dios (pobreza);

-mediante la vivencia coherente de lo que celebramos, en la realidad cotidiana...

Domingo 17º durante el año

Textos: Gn 18, 20-32 
Col. 2,12-14
 Lc. 11,1-13

La Iglesia, comunidad de Fe y de 

oración, sirve a la historia.
1. Situación:

* El individualismo sigue haciendo ‘estragos’ entre noso​tros. Incluso en la vida de oración comunitaria y liturgia.

* La oración se queda en una sola perspectiva: la limos​nera, es decir, quedamos en pedir y no asumir las otras notas esenciales (acción de gracias, alabanza, pedir perdón).

* Otro problema frente a la oración es el de haber pasado del devocionarismo a eliminar la actitud orante; hemos abandonado el valor de la liturgia dominical para ser “prác​ticos”...

* Hoy necesitamos redescubrir que la oración del cristiano es uno de los signos más importantes de solidaridad...

2. Recogemos de la Liturgia de la Palabra la luz que irradia...

* La primera lectura, en la figura de Abraham nos invita a reflexionar y asumir el papel de mediadores en toda nuestra oración y servicio a la humanidad (de hecho, la figura de Abraham anuncia a Cristo Mediador de todos los hombres).

* Por nuestro bautismo nos hemos identificado con Cris​to Jesús de tal forma que ¡estamos sepultados con El!.

* En Cristo ‘desaparece una vida marcada por la muerte’, y por el bautismo somos invitados a aceptar los riesgos de la aventura del Amor que nos hace libres...

* He aquí la razón profunda de nuestra misión y tarea de mediadores.

* La oración va centrada en la confianza (requisito para orar, nos señala el Evangelio). Pero como elemento funda​mental de la acción de mediadores ante la humanidad.

* Por el Espíritu Santo no hay obstáculo para la relación entre Dios y los hombres (El hace posible la oración).

* Debemos llegar a lo esencial de la oración: pedir al Es​píritu Santo, para todos, a fin de que la obra salvadora de Je​sucristo pueda llevarse a cabo en la humanidad entera.

3. Propuestas para la vida del cristiano:

* La oración de toda la Iglesia - y de cada cristiano - no es algo opcional ( ¡lo hago si quiero...!) sino necesaria para todos además de un mandato del Señor.

* ¿Qué significa orar? ORAR es:

- ubicarnos ante Dios y ante los hombres en la perspectiva de los pobres, para agradecer, alabar, pedir perdón y pe​dir lo necesario, según el Plan de Salvación;

- siempre “diálogo” y encuentro personal-comunitario;

- intercomunicación que supone: reconocerla como “re​galo” (don de Dios) y como exigencia de abandono en El (ofrecimiento);

- afirmación trascendente y realización histórica (compro​miso), que implica asumir el papel mediador ante Dios de toda la humanidad.

* Rezar sin sentirnos afectados o implicados en lo que pe​dimos es “falsedad”: pedir sin sentirnos comprometidos en lo que decimos es “hipocrecía”...

* ¿Oramos como se debe? ¿Vamos haciendo nuestros el pensar, el sentir, el obrar de Cristo Jesús?

Síntesis

La Iglesia, como comunidad de fe y de oración está al ser​vicio del hombre mediante la función intercesora, que tiene su raíz en el bautismo donde nos identificamos con Cristo...

Domingo 18º durante el año

Textos: Qh. 1,2; 2,21-23 
Col. 3, 1-5. 9-11 
Lc. 12,13-21.

El Papa defensor de los humildes, 

in​vita a toda la Iglesia a jugarse por los 

más débiles, como lo hizo Cristo Jesús.
1. Situación:

* Vivimos una historia “constructora de depósitos”: de cuentas bancarias (para unos pocos), seguros de vida, títulos, status, etc.

* A menudo nos olvidamos que existen hombres ‘sin na​da’, hombres marginados, desocupados o subempleados... cu​yo problema fundamental consiste en subsistir ...

* A veces, vemos cómo se aplaude lo que avala una situación de injusticia, sin preocuparse demasiado por llamar a la conversión desde el Evangelio.

* ¿Es Dios “necesario”? ¡A los satisfechos, NO! ¿y a los débiles o marginados? ¡Es muy conveniente para que ‘apren​dan’ a sufrir sin resentimientos!

2. ¿Qué nos dice hoy la Palabra del Señor?

* El hombre desea el Absoluto. y nada logra satisfacer su búsqueda (a pesar de que lo intenta). La vanidad “estalla” an​te él, y todo lo que logra es encontrar lo absurdo, lo ambiguo de las realidades humanas. ¡Es la lección de la propia limita​ción humana!.

* Sin embargo, este hombre necesita vivir lo absurdo para ‘desencantarse’ de su mágico atractivo... la fe “lo espera” más allá de sus límites...

* Gracias a Cristo crucificado, hemos recuperado nuestra ‘verdad’: ser imagen del Creador. Cristo nos re-creó por su muerte, dándonos la resurrección.

* Su entrega nos dice que debemos abandonar el ‘hombre viejo’, de horizontes mentirosos, de especulación y atropello y revestimos del ‘HOMBRE NUEVO’, Cristo Jesús.

* El “hombre nuevo” es aquel capaz de edificar la CO​MUNION entre los hombres, porque vive en COMUNION con Dios... Es el hombre de la apertura a los demás, el hom​bre de la autenticidad que no soporta la injusticia, la avaricia, la búsqueda de los propios intereses...

* El Evangelio nos presenta a Jesús negándose a intervenir en una cuestión de herencia. No admite que el Evangelio sea manipulado en favor de situaciones...

* Con la parábola del rico insensato, nos muestra qué error resulta de atesorar para sí; precisamente ante el JUICIO del SEÑOR que viene para preguntarnos acerca del SERVI​CIO que ha de presidir la existencia...

3. Propuestas para la vida:

* El vacío que hay en el hombre sólo puede llenarse con Dios... el que ‘almacena’ pierde... DAR es ganar para la VI​DA!.

* No contar con Dios produce amargura y desesperación porque El es enemigo de las esclavitudes y dependencias... Por eso envió a su Hijo Jesucristo​

* Juan Pablo II nos ha dejado el testimonio (en sus cons​tantes viajes por el mundo) de que edificar un mundo de do​nación y entrega es todo un “programa de vida” que afecta de un modo directo a los más débiles. Se podrían ver algunos de sus discursos en Africa, Asia y América...

* El único camino para este programa es el Amor que comparte y se juega por los más débiles.

Síntesis

La Iglesia ha de asumir la tarea evangelizadora con todos los hombres. La presencia de los más humildes orienta su mi​sión.

Proclamar a Dios como único absoluto para el hombre, es definir la actitud de Cristo, su enviado, y por tanto, de los cristianos ... Es preciso proponer a todos un programa de vida que suponga la auténtica transformación del hombre (‘hom​bres nuevos’).

