LOS RELAJADOS DEL REY

Comunicado de la Comisión Episcopal para los
Medios de Comunicación Social

Ante el estreno en cines de la ciudad de Buenos Aires de la película “LOS RELAJADOS DEL REY”, esta Comisión Episcopal se considera en la obligación y necesidad de dirigir​se a la comunidad argentina toda, para expresar el profundo dolor que la Iglesia Católica y aún fieles sienten ante un nue​vo agravio del que son víctimas, en la impunidad más absolu​ta.

No es esta la primera vez que nuestra Comisión, debe manifestarse públicamente por motivos similares. Los ataques y ofensas a la Iglesia Católica, su doctrina, sus símbolos, insti​tuciones y miembros, a través de la prensa escrita, el teatro, el cine y la televisión son reiterados cotidianamente. Cierto es que hay una mayoría de responsables de tales medios que na​da tienen que ver en todo ello; pero la realidad es que una mi​noría, con importante poder de manejo en la comunicación social, insiste en hacer de la Iglesia Católica Apostólica y Ro​mana, con exclusividad, el blanco de sus burlas y agravios.

La película motivo de este comunicado constituyó un claro ejemplo de lo antedicho. Todo su desarrollo argumen​tal se basa en buscar la simpatía o la risa del espectador a par​tir de una visión satírica, grosera, procaz y ofensiva de un de​terminado momento histórico y el supuesto papel que la Igle​sia católica jugó en él. Con tal excusa se agravia y ridiculiza de forma reiterada y a veces hasta con obsenidad la figura del Santo Padre; el sacramento de la confesión y la mortificación; el sagrado cáliz consagrado; la hombría y virtud de los religio​sos y la institución de la Iglesia Católica en general. Todo esto resulta tan manifiesto en la película aludida, que dio lugar a que la Comisión asesora de Espectáculos Cinematográficos, dependiente del Instituto Nacional de Cinematografía, sugi​riera al calificarla que, en la promoción publicitaria, se incor​porara una leyenda advirtiendo acerca de que este filme podía afectar los sentimientos religiosos de algunos especta​dores.

En conclusión, casi en vísperas de la llegada del Santo Padre a la Argentina, una nueva manifestación anticatólica se concreta ante la opinión pública, aprovechando los bene​ficios de la libertad de expresión. En este caso, el abuso agra​via directamente a la persona del mismo Ilustre Visitante, además de atacar valores religiosos tutelados por nuestro ordenamiento constitucional.
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