Solicitud del Episcopado al Santo Padre pidiendo la
introducción de la causa de beatificación de Pío IX
Buenos Aires, agosto de 1904
Santísimo Padre:
Los abajo firmados Arzobispo y Obispos de la República Argentina, humildemente postrados ante el trono supremo y Apostólico de Vuestra Santidad, haciendo eco a los piadosos deseos y ardientes votos del Episcopado Católico, le suplicamos que en la próxima y propicia circunstancia del quinenagésimo aniversario de la definición dogmática de María Inmaculada, que, fieles a la voz autorizada de Su Santidad, nos prometemos, con el favor de Dios, celebrar con toda la pompa y esplendor posibles en nuestras respectivas diócesis, quiera dignarse recordar a Aquel, que, entre el júbilo de los ángeles, la esperanza de los cristianos y el terror de los demonios, colocó con mano firme y segura sobre la frente pura de la Bendita entre todas las mujeres, la piedra más preciosa de su corona de estrellas; queremos decir a su augusto predecesor Pío IX, de santa y venerada memoria, de quien Vuestra Santidad tan dignamente ha heredado el nombre, la mente y el corazón; ordenando, si lo cree oportuno la apertura del Proceso Canónico, sobre la vida y virtudes heroicas del inmortal Pontífice, admirado hoy por todo el mundo cual mártir en la paciencia, confesor en la firmeza, apóstol en la caridad, y siervo fiel y devoto de aquella virgen poderosísima que dijo: Qui elucidant me vitam aeternam habebunt: confiados en que Ella querrá glorificar después de su muerte, al que supo glorificarla durante su vida.
Humillados a los pies de Vuestra Santidad pedimos la Bendición Apostólica para Nos y para los fieles confiados a nuestros cuidados.
Hijos devotísimos
+ MARIANO ANTONIO, Arzobispo de Buenos Aires.
+ PABLO, Obispo de Tucumán.
+ ROSENDO, Obispo de Paraná.
+ JUAN AGUSTÍN, Obispo de Santa Fe.
+ MATÍAS, Obispo de Salta.
+ FRAY MARCOLINO, Obispo de San Juan.
+ JUAN NEPOMUCENO, Obispo de La Plata.
+ FRANCISCO, Obispo T. De Siunia y Auxiliar de La Plata.
+ GREGORIO IGNACIO, Obispo T. de Jasso y Auxiliar de Buenos Aires.
+ FILEMON, Obispo T. De Circesio y Auxiliar de Córdoba.
+ AQUILINO, Obispo T. De Amisio y Auxiliar de Córdoba.
NOTA. – Falta en este documento la firma del finado Obispo de Córdoba Mons. Toro, porque cuando le fue remitido, aunque vivía aún, ya no podía poner su firma.
