Solicitud del Episcopado al Santo Padre 
pidiendo la introducción de la causa de beatificación de sor María Antonia de la Paz

Sanctissimo Patri Domino Nostro Pío Papa X
Beatissime Pater:
Infrascripti, Archiepiscopus Bonaerensis et Episcopi diversarum Sedium in ditione Reipublicae Argentinae, ad pedes Sanctitatis Vestrae devote provoluti, suppliciter petunt ut benigne Sanctitas Vestra dignetur admittere expositionem adjunctam circa Sanctitatem venerabilis et religiosae faeminae Dominae Mariae Antoniae de Pace sive a Santo Joseph dictae, cujus memoria pie asservatur in populo jam amplias per contennium ab ejus dormitione. Intime persuasi de exacta veritati piae traditionis factorum quie de ea narrantur, uti Omnipotentia eficia quae huc usque perdurant admirantes. Divinae per humildes manifestationum, necnon ejus vitam virtutem et beneficia eam velut mágnum thessaurum a Domino concessum reputant ad splendorem Catholicae fidei in his regionibus longinquis Americae Australis.
Quapropter credunt suo muneri pastoralis satisfacere (ocassionem nacti conferentiarum inter Episcopos Diocesium Reipublicae hisce dibus celebratarum) si apud Sanctitatem Vestram suas enixas preces et postulationes deferant, hamiliter suplicantes ut Sanctitas Vestra dignetur Maxima Sua Auctoritate Apostolica concedere ut introducatur causa beatificationes hujus Dei servae Mariae Antoniae e Sancto Joseph; quo magnum bonm Ecclesiae Catholicae in his regionibus redundabit et nihil gratius et utilius populo Christiano fieri poterit.
Quam insignem gratiam a paterna Sanctitatis Vestrae benevolentia et solicitudine sperantes, Eidem salutem et omni felicia longo tempore adpre cantur, atque iterum ad pedes Sanctitatis Vestra devotissime postrati, Apostolicam bendictionem implorant.
Signant Bonis Auris, urbe capitali Reipublicae, die XXX Septembris, anno Domini MCMV.
+MARIANO ANTONIUS, ArchopiscopusBonaerinsis. +PAULUS, EpiscopusTucumaen. +RUDECINDUS, Episcopus Paranen. +JOANNES AUGUSTINUS, Epus. Sancta Fidei. +MATHIAS, Epus. Saltensis. +JUAN NEPOMUCENO, Obispo de La Plata. +FRATER MARCOLINIS, Episcopus S. Joannis de Cuyo. +Fr. ZENON, Obispo de Córdoba.
A nuestro Beatísimo Padre Papa Pío X
Beatísimo Padre:
Los infrascriptos abajo firmantes, el Arzobispo de Buenos Aires y los Obispos de las diversas sedes en la Jurisdicción de la República Argentina, postrados devotamente a los pies de Vuestra Santidad, pedimos con súplicas que Vuestra Santidad se digne bondadosamente admitir la exposición adjunta sobre la santidad de la venerable religiosa llamada Doña María Antonia de la Paz o de San José, cuya memoria piadosamente se conserva en el pueblo desde hace más de un siglo de su muerte. Íntimamente persuadidos de la exacta veracidad de la piadosa tradición de los hechos que sobre ella se narran, como de las manifestaciones de la Omnipotencia Divina a través de los humildes, admirando además su vida, su virtud y los beneficios que hasta ahora perduran, la consideramos como un gran tesoro concedido por el Señor para el esplendor de la fe católica en estas regiones remotas de la América Austral.
Por lo cual creemos cumplir con nuestro oficio pastoral, en ocasión de las conferencias celebradas entre los Obispos de las Diócesis de la República precisamente en estos días, si presentamos ante Vuestra Santidad nuestras reiteradas plegarias y ruegos, suplicando humildemente que Vuestra Santidad se digne, con su Máxima Autoridad Apostólica, conceder que se introduzca la causa de la Beatificación de esta Sierva de Dios, María Antonia de San José lo cual redundará en un gran bien para la Iglesia Católica a estas regiones y nada más grato y útil podrá sucederle al pueblo argentino.
Esperando esta insigne gracia de la paternal benevolencia y solicitud de Vuestra Santidad, invocando para Ella misma la salud y toda clase de felicidad por largo tiempo, y una vez más postrados muy devotamente a los pies de Vuestra Santidad, imploramos la bendición apostólica.
Firman en Buenos Aires, Ciudad Capital de la República Argentina, el día 30 de septiembre del año del Señor de 1905.
+MARIANO ANTONIO, Arzobispo de Buenos Aires. +PABLO, Obispo de Tucumán. +ROSENDO, Obispo de Paraná. +JUAN AGUSTÍN, Obispo de Santa Fe. +MATÍAS, Obispo de Salta. +JUAN NEPOMUCENO, Obispo de La Plata. +FRAY MARCELINO, Obispo de San Juan de Cuyo. +Fr. ZENON, Obispo de Córdoba.
Traducción de la Profesora Marta Alejandra Bolo.
 

 

Solicitud del Episcopado al Santo Padre pidiendo la introducción

de la causa de beatificación del padre Fray Luis de Bolaños

Sanctisimo Patri Domino Nostro Pío Papae X
Beatissime Pater:
Archiepiscopus Bonaerensis, diversarumque Sedium Reipublicae Argentinae Praesules, ad pedes Vestrae Sanctitatis provoluti humiliter postulant at benigne dignetur Sanctitas Vestra expositionem adjunctam, Sanctitatem Venerabilis Servi Dei Aloysii de Bolaños, Ordinis Fratrum Minorum, referentem admittere, cujus memoria pie in populo servatur spatio trescentorum circiter annorum ab ejus obitu.
Igitur persuasi de exacta veritate piae tradionis factorum mirorum que deo narrantur, imprimis de ejus mirabili vita, virtutibus, deque suo apostolico celo in conversione infidelium harum regionum antiqui Paraguay impenso, quae omni in memoria populorum ab eo evangelizatorum observantur, haud dubitant sui pastoralis muneris partes exsequi, occasionem. Conferentiarum hisce diebus inter Episcopos celebrarum, sispud Sanctitapactem Vestram suas enixas preces supplicationes que deferant, humiliter precantes, dignetur
Sanctitas Vestra máxima sua Apostólica auctoritate concedere Causam Beatificationis memorati Servii Aloysii de Bolaños, introduci, de Magnum Ecclessiae Catholicae in his regionibus bonum inde proventurum, certiores effectnil gratius et utilius populo cristiano fieri poterit.
Qua insignem gratiam ex paterna Sanctitatis Vestrae benevolentia et sollicitudine sperantes, Eidem salutem et omnia felicia tempore adprecan turatquesique iterum ad pedes Sanctitatis Vestre devotissime postrati, Apostolicam benedictionem implorant.
Suscribunt Bonis Auris, Reipublicae Capite, die III Octobris anno Domini MCMV.
+MARIANO ANTONIUS, Archopiscopus Bonaerinsis. +PAULUS, Episcopus Tucumaen. +RUDECINDUS, Episcopus Paranen. +JOANNES AUGUSTINUS, Epus. Sancta Fidei. +MATHIAS, Epus. Saltensis. +JUAN NEPOMUCENO, Obispo de La Plata. +FRATER MARCOLINIS, Episcopus S. Joannis de Cuyo. +Fr. ZENON, Obispo de Córdoba.
 

A Nuestro Santísimo Padre Papa pío X
Beatísimo Padre:
El Arzobispo de Buenos Aires y los Prelados de las diversas sedes de la República Argentina, postrados a los pies de Vuestra Santidad, con humildad pedimos que se digne benignamente aceptar la exposición adjunta, referente a la Santidad del Venerable Siervo de Dios Luis de Bolaños, de la Orden de los Hermanos Menores, cuya memoria se conserva piadosamente en el pueblo a trescientos años aproximadamente desde su muerte.
Así pues, persuadidos de la exacta verdad de la piadosa tradición de los hechos maravillosos que sobre él se narran, principalmente de su vida admirable, sus virtudes y su celo apostólico por la conversión de los infieles de estas regiones del antiguo Paraguay, todo lo cual se conserva en la memoria de los pueblos evangelizados por él, no dudamos en cumplir con nuestro oficio pastoral si, en ocasión de las conferencias celebradas entre los Obispos precisamente en estos días, presentamos ante Vuestra Santidad nuestras insistencias, plegarias y ruegos, suplicando humildemente que Vuestra Santidad se digne conceder con su máxima autoridad Apostólica, que se introduzca la causa de Beatificación del recordado Siervo Luis de Bolaños, por el gran bien que de allí provendrá, seguros de que nada más grato y útil podrá sucederle al pueblo cristiano.
Esperando esta insigne gracia de la paternal benevolencia y solicitud de Vuestra Santidad, invocando para Ella la misma salud y toda clase de felicidad por largo tiempo, y una vez más postrados muy devotamente a los pies de Vuestra Santidad, imploramos la bendición apostólica.
Firman en Buenos Aires, Capital de la República, el día 3 de octubre del año del Señor 1905.
Mariano Antonio, Arzobispo de Buenos Aires – Pablo, Obispo de Tucumán – Rosendo, Obispo de Paraná – Juan Agustín, Obispo de Santa Fe – Matías, Obispo de Salta – Juan Nepomuceno, Obispo de La Plata – Hno. Marcolino, Obispo de San Juan de Cuyo – Fr. Zenón, Obispo de Córdoba.
Traducción de la Profesora Marta Alejandra Bolo
