REUNION DEL EPISCOPADO ARGENTINO
RESOLUCIONES
Después de haberse enterado de los informes de las diversas Juntas de la U.P.C.A., de la Dirección de la Gran Colecta Nacional y del Secretariado Nacional, previo estudio de los diversos asuntos sometidos a la deliberación de la asamblea, se tomaron las siguientes resoluciones:
Aprobación de la labor realizada por la Unión Popular Católica Argentina
Aprobar la memoria presentada por la Junta Nacional, con los informes anexos de las tres Ligas, de la Gran Colecta Nacional y del Secretariado Nacional, y dar un voto de aplauso a los miembros de las Juntas Nacional y Superiores, a los directores de la Gran Colecta Nacional y del Secretariado, por la importancia de la labor realizada, y la prolijidad de la documentación, en particular la referente a la Gran Colecta Nacional.
Asesor de la Junta Nacional de la Unión Popular Católica Argentina
Por aclamación no aceptar la renuncia presentada por Mons. Miguel de Andrea del cargo de Asesor de la Junta Nacional de la U.P.C.A.
Comisión Financiera de la Gran Colecta Nacional
Designar a los señores doctor Santiago G. O'Farrell, doctor Bemardino Bilbao, doctor Tomás R. Cullen y don Avelino Rolón para formar la Comisión Financiera de la Gran Colecta Nacional.
Asesor de la Junta Superior de la Liga Argentina de Damas Católicas
Aceptar la renuncia del cargo de Asesor de la Junta Superior de la Liga Argentina de las Damas Católicas presentada por Monseñor Luis Duprat, por considerarlo incompatible con el de Gobernador Eclesiástico S. P. del Arzobispado, y significarle su reconocimiento por la labor realizada, expresando que si bien los Prelados ven con pesar su obligado retiro del cargo, se complacen en pensar que desde el alto puesto que ocupa, podrá impulsar más eficazmente la importante obra en que están todos empeñados.
Designar como asesor eclesiástico de la Junta Superior de la Liga Argentina de Damas Católicas al señor Pbro. Francisco Reverter.
Junta Superior de la Liga Argentina de la Juventud Católica
Aceptar la renuncia colectiva de la Junta Superior de la Liga Argentina de la Juventud Católica, darles las gracias por los esfuerzos realizados y por la buena voluntad demostrada, y designar para formar la nueva Junta a los señores doctor Gustavo Martínez Zuviría, Presidente; R. P. Fidel Schelibon, Asesor; Doctor Juan Bordarrampé, Doctor Tomás D. Casares, Doctor Arturo F. González, Don Luis Lucchía Puig, Doctor Juan B. Podestá, Don Pedro Schang y Doctor Ambrosio Solari, vocales.
Ateneo de la Juventud
Ratificar la resolución de la conferencia anterior que encomendaba la obra del Ateneo de la Juventud a la Junta Superior de la Liga Argentina de la Juventud Católica, y dejar constancia de que es voluntad de los Prelados que la institución sea de carácter amplio para toda clase de jóvenes católicos, sin más requisito que su buena conducta.
Edificio Destinado al Secretario Nacional
Autorizar a la Junta Nacional para que proceda a levantar un edificio destinado a oficina de informes sociales, secretariado nacional, etc., en el terreno de la calle Sarmiento adquirido al efecto.
Instituto de Fomento Rural
Aprobar en principio el proyecto de creación de una institución de crédito y fomento rural presentado por la Junta Superior de la L. A. E. S. y encomendar a la misma Junta su estudio e implantación, de acuerdo con la Junta Nacional.
Delegado del Episcopado
Ratificar la designación verificada en la anterior conferencia, de los Iltmos. Sres. Obispos de Paraná y Cuyo a quienes se les agrega el Iltmo. Sr. Obispo de Catamarca, para entender, como delegados del Episcopado hasta la próxima conferencia, en los asuntos de carácter nacional relativos a la U. P. C. A. La correspondencia para esta Comisión se dirigirá al Iltmo. Señor Obispo de Paraná.
Las Asociaciones y la Unión Popular Católica Argentina
Aclarar el alcance de los artículos 13, 14 y 15 del Reglamento General como sigue:
Los artículos 13, 14 y 15 han sido redactados, teniendo en vista solamente las asociaciones sujetas a la jurisdicción de los Obispos, prescindiendo de si tal o cual asociación depende, y en qué grado, de esa jurisdicción. Se refieren, en consecuencia, directamente a las asociaciones que tienen ser jurídico en la Iglesia, y en cuanto no se hallaren exentas de la autoridad del Prelado diocesano.
Hay en la Iglesia diversas clases de asociaciones, respecto de las cuales debe tenerse presente:
a) Las asociaciones erigidas o aprobadas por decreto formal del Prelado diocesano, dependen de éste en absoluto;
b) Las asociaciones erigidas por la Santa Sede y no exentas, están sujetas al diocesano en todo, menos en la reforma de sus reglamentos (Canon 690, inciso I ), y por lo tanto lo están en orden a los fines de la U. P. C. A.
c) Las asociaciones erigidas por religiosos, en sus iglesias, en virtud de privilegio apostólico, están sujetas al diocesano, excepto en su régimen interno y dirección espiritual (Canon 690, inciso 2). Dependen por lo tanto en orden a los fines de la U. P. C. A.
d) La misma dependencia tienen las asociaciones de católicos, solamente recomendadas por la Iglesia, y por lo tanto sin tener ser jurídico en la misma, en particular las consagradas a la acción social u obras pías, porque no pueden sustraerse a la jurisdicción de las actividades católicas, de acuerdo con la carta de S. S. Benedicto XV, que dice:
"La acción católica, si no quiere desviarse y ser estéril, es necesario que ponga todo cuidado en mantenerse bajo la guía superior de la Iglesia".
"Por lo cual Nos rogamos encarecidamente a los católicos de la República Argentina que jamás flaqueen en su sincera, espontánea y plena sumisión a la alta dirección de la autoridad eclesiástica, en la cual siempre hallarán un fuerte sostén, una segura orientación, una constante guía de sus actividades".
"Los buenos católicos argentinos, y con ellos los de todo el mundo, recuerden siempre que estando unidos a sus obispos lo estarán con Jesucristo y serán fortalecidos con la gracia Omnipotente, sin la cual serán inútiles todos los esfuerzos, según ha dicho el salmista. "Si el Señor no edifica la casa, en vano trabajarán los que se afanen por edificarla". (Carta de S. S. Benedicto XV sobre la U. P. C. A., Junio 22 de 1920).
Obras de la Colecta
Encarecer a la Junta Nacional la conveniencia de que, sin perjuicio de las obras de la Gran Colecta Nacional ya en vías de ejecución, se vayan realizando sus diversas finalidades, para lo cual se hace una equitativa distribución de los recursos, a saber:
a) Para la mansión popular de Flores y las casas individuales de Barracas;
b) Para la Universidad Obrera;
c) Para el Ateneo de la Juventud;
d) Para una institución de crédito y fomento rural;
e) Para local de la oficina de informes sociales y secretariado nacional;
f) Para propaganda, Junta Nacional, etc., durante dos años;
g) Para sostenimiento de la Liga de la Juventud Católica durante dos años.
Conferencias Populares
Con el fin de que se amplíe, intensifique y resulte más eficaz, la propaganda oral de carácter apologético y social cristiana, de acuerdo con el reglamento general de la U. P. C. A., encomendar la obra de las conferencias populares a las Juntas Nacional, Diocesanas y Regionales, de acuerdo con la reglamentación especial que les será comunicada y dejar constancia explícita del agrado con que los Prelados han visto desarrollarse esta obra gracias al esfuerzo perseverante de los jóvenes de la Comisión de Acción Popular, sacerdotes y seglares, que con tanta cristiana valentía, sin ahorrar sacrificios personales, han sabido vencer dificultades al parecer insuperables.
Universidad Católica
Penetrados de la importancia de la obra de la Universidad Católica y la necesidad de su mayor desarrollo, los Prelados recomiendan con encarecimiento a las familias católicas prestarle todo el apoyo y protección que tan benéfica institución reclama.
Curso Económico Social
Convencidos plenamente de que las condiciones actuales de la sociedad exigen en el clero una preparación especial en lo relativo a la doctrina e instituciones económico-sociales, tanto para combatir las erróneas o mal fundadas, cuanto para difundir las exactas y provechosas para la colectividad, hacer dictar en cada diócesis un curso temporario de doctrina y organización económico- social, destinado primordialmente al clero, pero al que podrán concurrir también los católicos seglares.
