Solicitud del Episcopado al Santo Padre pidiendo la introducción de la causa de beatificación del padre Fray Luis de Bolaños.
Sanctissimo Patri Domino Nostro Pio Papae X

Beatissime Pater:


Archiepscopus Bonaerensis, diversarumque Sedium Reipublicae Argentinae Praesules, ad pedes Vestrae Sanctitatis provoluti humiliter postulant at benigne dignetur Sanctitas Vestra expositionem adjunctam.Sanctitatem Venerabilis Servi Dei Aloysii de Bolaños, Ordinis Fratrum Minorum, refentem admittere, cujus memoria pie in polulo servatur spatio trescentorum circiter annorum ab ejus obitu.


Igitur persuasi de exacta veritate piae tradionis factorum mirorum que deo narrantur, imprimis de ejus mirabili vita, virtutibus, deque suo apostolico celo in conversione infidelium harum regionum antiqui Paraguay impenso, quae omnia in memoria populorum ab eo evangelizatorum observantur, haud dubitant sui pastoralis muneris partes exsequi, occasionem. Conferentiarum hisce diebus inter Episcopos celebrarum, sispud Sanctitapactem Vestram suas enixas preces supplicationes que deferant, humiliter precantes, dignetur Sanctitas Vestra máxima sua Apostólica auctoritate concedere Causam Beatificationis memorati Servii Aloysii de Bolamos, introduci de Magnum Ecclesiae Catholicae in his regionibus bonum inde proventurum, certiores effecinil gratitus et utilius populo cristiano fieri poterit.

Qua insignem gratiam ex paterna Sanctitatis Vestrae Benevolentia et solicitudine sperantes. Eidem salutem et omnia felicitempore adprecanturatquesique iterum ad pedes Sanctitatis Vestre devotissime prostrati, Apostolicam benedictionem implorant.


Suscribunt Bonis Auris, Reipulicae Capite, die III Octobris anno Domini MCMV.


+ MARIANO ANTONIUS, Archopiscopus Bonaerinsis - + PAULUS, Episcopus Tucuman - + RUDECINDUS, Episcopus Paranen - + JOANNES AUGUSTINUS, Epus Sancta Fides - + MATHIAS, Epus. Saltensis - + JUAN NEPOMUCENO, Obispo de La Plata – FRATER MARCOLINIS, Episcopus S. Joannis de Cuyo - + Fr. ZENON, Obispo de Córdoba.

A Nuestro Santísimo Padre Papa Pio X

Beatísimo Padre:


El Arzobispo de Buenos Aires y los Prelados de las diversas sedes de la República Argentina, postrados a los pies de Vuestra Santidad, con humildad pedimos que se digne benignamente aceptar la exposición adjunta, referente a la Santidad del Venerable Siervo de Dios Luis de Bolaños, de la Orden de los Hermanos Menores, cuya memoria se conserva piadosamente en el pueblo a trescientos años aproximadamente de su muerte.


Así pues, persuadidos de la exacta verdad de la piadosa tradición de los hechos maravillosos que sobre él se narran, principalmente de su vida admirable, sus virtudes y su celo apostólico por la conversión de los infieles de estas regiones del antiguo Paraguay, todo lo cual se conserva en la memoria de los pueblos evangelizados por él, no dudamos en cumplir con nuestro oficio pastoral si en ocasión de las conferencias celebradas entre los Obispos  precisamente en nuestros días, presentamos ante vuestra Santidad nuestras insistencias plegarias y ruegos, suplicando humildemente que Vuestra Santidad se digne conceder con su máxima autoridad Apostólica, que se introduzca la causa de Beatificación del recordado Siervo Luis de Bolaños, por el gran bien que de allí provendrá, seguros de que nada más grato y útil podrá sucederle al pueblo cristiano.

Esperando esta insigne gracia de la paternal benevolencia y solicitud de Vuestra Santidad, invocando para Ella misma la salud y toda clase de felicidad por largo tiempo y una vez más postrados muy devotamente a los pies de Vuestra Santidad, imploramos la bendición Apostólica.


Firman en Buenos Aires, capital de la República, el día 3 de octubre del año del Señor de 1905.


Mariano Antonio, Arzobispo de Buenos Aires – Pablo, Obispo de Tucumán – Rudesindo, Obispo de Paraná – Juan Agustín, Obispo de Santa Fe – Matías, Obispo de Salta – Juan Nepomuceno, Obispo de La Plata – Hno. Marcelino, Obispo de San Juan de Cuyo – Fr. Zenón, Obispo de Córdoba

Traducción de la Profesora María Alejandra Bolo.
